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2024 年全国硕士研究生入学统一考试

综合能力试题

一、问题求解：第 1-15 小题，每小题 3 分，共 45 分。下列每题给出的 A、B、C、D、E 五

个选项中，只有一项是符合试题要求的。请在答题卡上将所选的字母涂黑。

1．甲股票上涨 20%后价格与乙股票下跌 20%后的价格相等，则甲、乙股票的原价格之比为

A. 1:1 B. 1:2 C. 2:1 D. 3:2 E. 2:3

2．将 3 张写有不同数字的卡片随机地排成一排，数字面朝下.翻开左边和中间的 2 张卡片，

如果中间卡片上的数字大，那么取中间的卡片，否则取右边的卡片.则取出的卡片上的

数字的最大的概率为

A. 5:6 B. 2:3 C. 1:2 D. 1:3 E. 1:4

3．甲、乙两人参加健步运动.第一天两人走的步数相同，此后甲每天都比前一天多走 700

步，乙每天走的步数保持不变.若乙前 7 天走的总步数与甲前 6 天走的总步数相同，则

甲第 7天走了（ ）步

A. 10500 B. 13300 C. 14000 D. 14700 E. 15400

4．函数 2

24 165)x
x
xxf 

（ 的最小值为

A. 12 B. 13 C.14 D.15 E. 16

5．已知点 O（0,0），A（a,1）,B（2，b），C（1,2），若四边形 OABC 为平行四边形.则 a+b=

A. 3 B. 4 C.5 D.6 E. 7

6．已知等差数列{ na }满足 504132  aaaa ，且 5132 aaaa  ，则公差为

A. 2 B. -2 C. 5 D. -5 E. 10

7．已知 m,n,k 都是正整数，若 m+n+k=10,则 m,n,k 的取值方法有
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A.21 种 B.28 种 C.36 种 D.45 种 E.55 种

8．如图 1，正三角形 ABC 边长为 3，以 A为圆心，以 2为半径作圆弧，

再分别以 B,C 为圆心，以 1 为半径作圆弧，则阴影面积为

A.
9 3
4 2


 B.

9 3
4

 C.
9 3
8 2


 D.

9 3
8

 E.
9 3
4 2




9．在雨季，某水库的蓄水量已达警戒水位，同时上游来水注入水库，需要及时泄洪，若开

4个泄洪闸则水库的蓄水量到安全水位要 8天，若开 5 个泄洪闸则水库的蓄水量到安全

水位要 6 天，若开 7个泄洪闸则水库的蓄水量到安全水位要

A. 4.8 天 B. 4 天 C. 3.6 天 D. 3.2 天 E. 3 天

10．如图 2，在三角形点阵中，第 n 行及其上方所有点个数为 na ，如 3,1 21  aa ,已知 ka

是平方数且 1001  ka ,则 ka =

A. 16 B.25 C. 36 D.49 E. 81

11．如图 3，在边长为 2 的正三角形中材料中，裁剪出一个半圆形.已

知，半圆的直径在三角形的一条边上，则这个半圆的面积最大为

A. π
8

3
B. π
5

3
C. π
4

3
D.
4
π

E.
2
π

12．甲、乙两码头相距 100 千米，一艘游轮从甲地顺流而下,到达乙地用了 4 小时，返回时

游轮的静水速度增加了 25%.用了 5小时，则航道的水流速度为

A.3.5km/h B.4km/h C.4.5km/h D. 5km/h E. 5.5km/h

13．如图 4，圆柱形容器的底面半径是 2r,将半径为 r 的铁头放入容

器后，液面的高度为 r，液面原来的高度为

A.
6
r

B.
3
r

C.
2
r

D. r
3

2
E. r

6

5

14．有 4 种不同的颜色，甲乙两人各随机选 2 种，则两人颜色完全相同的概率为



3

A.
6
1

B.
9
1

C.
12
1

D.
18
1

E.
36
1

15．设非负实数 x、y 满足











x2y
2
x

8xy2
，则 x+2y 的最大值为

A. 3 B. 4 C. 5 D. 8 E. 10

二、条件充分性判断：第 16～25 小题，每小题 3 分，共 30 分．要求判断每题给出的条件

（1）和（2）能否充分支持题干所陈述的结论．A、B、C、D、E 五个选项为判断结果，请选

择一项符合试题要求的判断，在答题卡上将所选项涂黑．

A．条件（1）充分，但条件（2）不充分

B．条件（2）充分，但条件（1）不充分

C．条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来充分

D．条件（1）充分，条件（2）也充分

E．条件（1）和条件（2）单独都不充分，条件（1）和条件（2）联合起来也不充分

16. 袋子中有红白黑三种颜色的球若干，随机取 1 球，则该球为白球的概率不小于
1
4
.

（1）红球最少.

（2）黑球不到
1
2
.

17. n正整数，则
2

3
n

余数为 1.

（1）
3
n
余 1.

（2）
3
n
余 2.

18. 设二次函数 2( ) 1f x ax bx   ，则能确定 a b .

（1）曲线 ( )y f x 关于 1x  对称.

（2） ( )f x 与 2y  相切.
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19. 设 , ,a b c R ，则 2 2 2 1a b c   .

（1） 1a b c   .

（2） 0ab ac bc   .

20. 设 a为实数， ( ) 1f x x a x    ，则 ( ) 1f x  .

（1） 0a  .

（2） 2a  .

21. 设 ,a b为正实数，则能确定 a b .

（1）
1 1a b
a b

   .

（1） 2 2a a b b   .

22.兔窝位于兔子正北 60米，狼在兔子正西100米，兔子和狼同时奔向兔窝，则兔子先到达

兔窝.

（1）兔子的速度=
2
3
狼的速度.

（2）兔子的速度=
1
2
狼的速度.

23. 设 ,x y为实数，则能确定 x y .

（1） 2 2( 6) 18x y   .

（2） 4 1 5x y    .

24 .设曲线 3 2y x x ax b    与 x轴有 3 个不同的交点 A,B,C，则 4BC  .

（1）点 A 坐标为 (1,0) .

（2） 4a  .

25. 设{ }na 为等比数列， nS 为数列{ }na 的前 n 项和，则能确定{ }na 公比 q .
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（1） 3 2S  .

（2） 9 26S  .

二、逻辑推理（第 26~55 小题，每小题 2 分，共 60 分。下列每题给出的 A、B、C、D、E 五

个选项中，只有一项符合试题要求。）

26.健康连着千家万户的幸福，关系国家民族的未来。对于个人来说，健康是幸福之源。拥

有健康，不一定拥有幸福；但失去健康，必然失去幸福。对于国家来说，人民健康是强盛之

基。只有拥有健康的人民，才能拥有高质量发展能力。必须把保障人民健康放在优先发展的

战略位置，大力推进健康中国建设。

根据以上陈述，可以得出以下哪项?

A．有的人拥有幸福，但不一定拥有健康。

B．只要人民健康，就能推动国家高质量发展。

C．世界上只有少数国家实现了人民健康、国力强盛。

D．若没有健康的人民，一个国家就不会拥有高质量发展能力。

E．如果把保障人民健康放在优先发展的战略位置，就能实现国家强盛。

27.某大学管理学院安排甲、乙、丙、丁、戊、己 6 位院务会成员暑期值班 6 周，每人值班

一周。已知:

(1)乙第四周值班

(2)丁和戊的值班时间都早于己

(3)甲值班的时间早于乙，但晚于丙。

根据以上信息，第三周可以安排的值班人员有哪些?

A．仅甲、丁。

B仅甲、戊。

C．仅丁、戊。

D．仅甲、丁、戊。

E.仅丁、戊、己。
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28.随着传播媒介的不断发展，其接收方式越来越多样。声音，作为一种接收门槛相对较低

的传播媒介，它的“可听化”比视频的“可视化”受限制条件少，接收方式灵活。近来，各

种有声读物、方言乡音等媒介日渐红火，一些听书听剧网站颇受欢迎,这让一些人看到了希

望:会说话就行，用“声音”就可以获得财富。有专家就此认为，声媒降低了就业门槛，为

人们提供了更多平等就业的机会。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的观点?

A．传媒接收门槛的降低并不意味着声媒准入门槛的降低。

B．只有切实贯彻公平合理的就业政策，人们平等就业才有实现的可能。

C．一个行业吸纳的就业人员越多，它所能提供的平均薪酬水平往往越低。

D．有人愿意为听书付费，而有人不愿意，靠“声音”获得财富并不容易。

E．有人天生一副好嗓子，而有人的嗓音则需通过训练才能达到播音标准。

29.某部门拟在甲、乙、丙、丁、戊 5 个乡镇中选择 3 个进行调研。调研要求如下:

(1)乙、丁至多调研其一;

(2)若选择丙，则选择乙而不选择甲

(3)若甲、戊中至少有一个不选择，则不选择丙。

根据以上信息，可以得出以下哪项?

A、甲、戊均不选。

B．甲戊恰选其一。

C.乙、丙均不选。

D.乙、丙、丁恰选其一。

E.乙、丙、丁恰选其二。

30．当前，越来越多的网路作品将枯燥的文学转化成轻松的视听话言，不时植入段子金句或

评论，让年轻人乐此不疲，逐渐失去忍耐枯燥的能力，进入不了深度学习的状态，但是，能

真正滋养一个人的著述往往都带着某种枯燥，而要读者投入专注力去穿透抽象。由此有专家

建议年轻人读书要克服前 30 页的阅读痛苦，这样才能获得知识与快乐。

以下哪项如果为真，最能支持上述专家的观点?

A．读书本身就很枯燥，学习就是学习，娱乐就是娱乐，所谓“娱乐式学习”并不存在。

B．有些人拿起任何一本书都能津津有味地谈下去，即使连续读 30 页，也不会感到枯燥乏
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味。

C．一本书的前 30 页往往是该书念术语的首次展现，要想获得阅读的愉悦，就要越过这个门

槛。

D.那些让人很舒服、不断点头的轻松阅读，往往只是重复你既有认知的无效阅读哪怕读再多

页也无益处

E.有些书即使硬着头皮读了前 30 页后面的文字仍不能让人感到快乐并有所收获,读者将其

弃置一边也不奇怪。

31.纸箱是邮寄快递的主要包装材料之一，初次使用的纸箱大都可重复使用。目前大部分旧

纸箱仍被当作生活垃圾处理，不利于资源的利用和环境的保护。其实，我们寄快递时所用的

新纸箱快递点一般都要收费。有专家就此认为，即使从自身利益角度出发，快递点对纸箱回

收也应具有积极性。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的观点?

A，有些人在收到快递后习惯将包装纸箱留存，积攒到一定数量后，再送到附近废品收购站

卖掉。

B.快递员回收纸箱的意愿并不高，为了赶时间，他们不会等客户拆封后再带走空纸箱。

C.旧纸箱一般是以往客户丢下的，快递点并未花钱回购，在为客户提供旧纸箱时也不会收费。

D．为了“有面子”，有些人在寄快递时宁愿花钱购买新纸箱，也不愿使用旧纸箱,哪怕免费

使用也不行。

E.快递点大多设有纸箱回收处，让客户拿到快递后自己决定是否将快递当场拆封并将纸箱留

下。

32.近日，其博物馆展出中国古代书画赵、唐、沈、苏 4 人的书面,其中展览的《松溪图》《山

高图》《雪钓图》《涧石图》是这 4位最具代表性的画作之一。已知：

(1)若《松溪图》不是苏所画，则《山高图》是唐所画；

(2)若《松溪图》是苏或赵所画，则《雪钓图》是沈所画；

(3)《雪钓图》是沈所画或《山高图》是唐所画,则《涧石图》是苏所画或《雪钓图》是唐所

画。

根据上述信息，可以得出以下哪项?

A.《雪钓图》是沈所画。
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B.《松溪图》是赵所画。

D.《涧石图》是苏所画。

C.《松溪图》是唐所画。

E．《山高图》是沈所画。

33.人们常常听到这样的说法:“天气凉了，大家要小心着凉感冒。”然而着凉未必意味着感

冒。“着凉”仅仅指没有穿够保暖的衣物时体温过低的情况，而感冒的原因是病毒或细菌感

染。但有研究人员分析了过去 5年流感疫情监测数据后发现，流感的频繁活动通常发生在当

年 11 月至次年 3 月期间。由此他们断定，寒冷天气确实更容易让人感染流行性感冒。

以下各项如果为真，则除哪项外均能支持上述研究人员的观点?

A.各种病毒在低温且干燥的环境中更稳定，而且繁殖得更快。

B.寒冷的天气里，人们更愿意呆在温暖的室内，而不愿进行户外活动。

C.在通风不良的室内供暖环境中，人体抵御细菌感染的机能会有所减弱。

D.温度大幅降低会导致人体温度下降，妨碍呼吸系统和消化系统的正常运转。

E.当人体处于紧张状态比如承受低温时，其代谢系统和免疫系统的正常运转将会受到影响。

34.位于长江三角洲的良渚古城遗址是中国已知古城中最早建有大型水利工程的城池。大约

4300 年前，良渚古城遭到神秘摧毁，良渚文明就此崩溃。研究人员借助良渚古城的地质样

本，对该地的古代气候进行评估后断定，良渚古城的摧毁很可能与洪水的暴发存在关联。

以下哪项如果为真，最能支持上述研究人员的观点?

A.到目前为止，研究人员尚未发现人为因素导致良渚文明覆灭的证据。

B.研究人员发现，在保存完好的良古城遗址上覆盖着一层湿润的黏土。

C.良古城外围建有多条水坝，这些距今 5000 年左右的水能防御超大洪灾

D.距今 4345 年至 4324 年期间，长江三角洲曾有一段强降雨时期，之后雨又断断续续下了

很长时间。

E.公元前 2277 年前的某个夏季,异常的降雨量超出了当时先进的良古城水坝和运河的承受

极限。

35—36 题基于以下题干

某大学进行校园形象动物评选，对于喜鹊、松鼠、狐理、刺猬、乌鸦和白鹭 6 种动物能否进
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入初选，有人预测如下;

(1)上述 6 种动物中若至少有 4 种入选，则刺猬和松鼠均入选

(2)若松鼠、狐狸和乌鸦中至少有 1 种入选，则喜鹊入选，而刺猬不会入选。

评选结果表明，上述预测正确。

35.根据以上信息，关于上述 6 种动物的入选情况，可以得出以下哪项?

A．至多有 3 种入选。

B．至少有 3 种入选。

C．乌鸦和刺猬均未入选。

D．乌鸦和刺猬至少有 1 种入选。

E．白鹭、松鼠和狐狸中至少有 1 种入选。

36、若恰好有 3种动物入选，则可以得出以下哪项?

A.刺猬入选

C.喜鹊入选。

B.狐狸入选。

D.松鼠入选。

E.白鹭入选。

37.脉冲星是银河系中难得的定位点，对导航极为有用。通过测量来自 3 颗或更多脉冲星每

个脉冲的微小变化，航天器可以利用三角测量法确定自己在银河系中的位置.1972 年，科学

家在一台宇宙探测器上安装了刻有 14 颗脉冲星的铭牌，这些脉冲星被当作一组特殊的宇宙

路标，科学家试图以此引导外星人来到地球。但有专家断言，地球人制作的这一“脉冲星地

图”很难实现预想的目标。

以下哪项如果为真，最能支持上述专家的观点?

A，科学家曾向太空发射载有地球信息的无线电波，但至今一无所获。

B.我们并不了解外星人，贸然邀请并指引他们来地球是非常危险的

C.外星人即使获取铭牌，也可能看不懂铭牌，从而发现不了那 14 颗脉冲星。

D.任何先进到足以发现并获取“脉冲星地图”的智慧生物，都能看懂这张地图。

E.外星人捕获人类探测器的时间还很遥远，到那时 14 颗脉冲星的位置已发生很大变化，他
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们即使看懂铭牌，也只能“受骗上当”了。

38．瘦肉精是一种牲畜饲料添加剂的统称，现在主要指莱克多巴胺，它通过模拟肾上腺素是

功能来种制饲养动物的脂肪的生长，从而增加瘦肉含量。从现实来看，食用瘦肉精含量极低

的肉类仍是安全的，但科学还无法证明瘦肉精对人体完全无害。目前全球有 160 多个国家禁

止在本国销售含有瘦肉精的肉类。有专家就此指出，全球数国家对菜克多巴胺采取零容忍政

策，是一项正确合理的决策。

以下哪项如果为真，最能支持上述专家的观点?

A.喂了瘦肉精的动物更容易疲劳、受伤，其死亡的概率也会增加。

B.目前，全球有 20 多个国家不允许在饲养中使用瘦肉精，但允许进口含有瘦肉精的肉类。

C.某国食品法典委员会规定，市场销售的肉类中莱克多巴胺的最高残留量不得超过亿分之一。

D.一项科学实验显示，摄入微量莱克多巴胺对人体无害，但该实验仅招募了 6 名志愿者，样

本量严重不足。

E.如果允许瘦肉精合法使用，无法保证饲养者会严格按照使用指南喂养牲畜，而政府有关部

门检查起来技术复杂、成本高昂。

39.老孟、小王、大李 3人为某小区保安。已知:一周 7 天每天总有他们 3 人中的至少 1 人值

班，没有人连续 3 天值班，任意 2人在同一天休假的情况均不超过 1 次。另外，还知道:

(1)老孟周二、周四和周日休假;

(2)小王周四、周六休假，周五值班

(3)大李周六、周日休假，周五值班。

根据以上信息，可以得出以下哪项?

A．老孟周一值班

B.小王周一值班。

C.老孟周五值班。

D，小王周三休假

E.大李周四休假。

40.某单位举办两轮羽毛球单打表演赛,共有甲、乙、丙、丁、戊、己 6 位选手参加。每轮

表演赛都按以下组合进行了 5场比赛，甲对乙、甲对丁、丙对戊、丙对丁、戊对己。已知;



11

(1)每场比赛均决出胜负，

(2)每轮比赛中，各参赛选手均至多输一场:

(3)每轮比赛决出的冠军在该轮比赛中未有败绩，甲在第一轮比赛中获冠军;

(4)只有一组选手在第二轮比赛中的胜负结果与第一轮相同，其余任一组选手的两轮比赛结

果均不同。

根据上述信息，可以得出第二轮表演赛的冠军是

A. 乙

B.丙

C.丁

D.戊

E.己

41.我国有些传统村落已有数百年历史，具有较高的历史文化价值。政府相继发布一批中国

传统村落名录，对有些传统村落给予了有效的保护。但是，大量未纳入保护范围的传统村落

仍处于放任自流的状态，其现状不容乐观。有专家就此指出，随着社会的快速发展和新生活

方式的兴起，这些传统村落走向衰亡是一种必然趋势。以下哪项如果为真，最能质疑上述专

家的观点?

A.中国拥有高度发达的农耕文明，乡土中国的精神和文化现在仍是我们文化身份民族情感的

重要来源。

B.有些城里人自愿来到农村居住，他们养鸡种菜、耕读垂钓，全然不顾想去城市生活的乡邻

们异样的眼光。

C.欧洲国家在工业化、城市化进程中，对一些传统村落进行了较好的保护，使其乡村文化、

乡村生活方式延续至今。

D.我国有些传统村落虽未纳入保护名录，但也被重新规划、修缮，宜居程度显著提高，美丽

乡村既留住了村民，也迎来了游客。

E.基于资源、环境、公共服务等方面的考虑，某些地方开启乡村合并模式，部分传统村落已

经消失在合并的过程中

42.某烟花专卖店销售多种烟花。已知:

(1)若不是危险性大的烟花，则它们可降解或没有漂浮物:
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(2)若是新型组合烟花或危险性大的烟花，则它们不是环保类烟花。

若该店所销售的某类产品是环保类烟花，则可以推出该类烟花

A.可降解。

B.若不可降解，则没有漂浮物。

C.不可降解。

D.若可降解，则有漂浮物

E.没有漂浮物。

43.曼特洛编码是只能按照如下 3 条规则生成的符号串

(1)曼特洛图形只有三个▲、▽、☆;

(2)一对圆括号中若只含有 0 个、1个或者 2 个不同的曼特洛图形，则为曼特洛编码。

(3)一对圆括号中若只含有 1 个或 2 个曼洛编码且不含其他符号，则也为曼特洛编码。

根据上述规定，以下哪项符号串是曼特洛编码?

A.(()▲☆)(☆▽))

B. ((▲☆)(☆(▽)))

C. ((▲)(☆())(☆▽))

D. ((▲)(((☆▽)())))

E. ((▲)(☆)(▽())☆)

44.为满足持续激增的市场需求，半导体行业的许多工厂竞相增加芯片产能，预计供求平衡

将在明年达成，此后可能会出现供应过剩。有分析人士认为，今年随着智能手机和新能源汽

车的销售势头放缓，两大行业的产能将会降低，芯片供应的紧张形势有望得到缓解。

以下哪项最可能是上述分析人士的假设?

A 新能源汽车制造商在销售疲软的情况下大幅削减芯片库存

B.智能手机和新能源汽车是半导体行业的两大主要终端用户。

C.智能手机因零部件短缺而更新升级迟缓，今年下半年销量将有所下滑。

D.芯片市场具有很强的周期性，每隔数年就会经历一次从峰值到低谷的循环.

E.市场需求情况将通过产品销售、生产供应等逐步向上游传导，并最终影响相关工厂的产能.

45.下面有一 5x5 的方阵，它所含的每个小方格中均可填入“稻”“黍”“稷”“麦”“豆”
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五谷名称之一，有部分方格已经填入。要求该方阵每行、每列的五个小方格中均含有五谷名

称，不能重复也不能遗漏。

根据上述要求，以下哪项是方阵①空格中应填入的五谷名称?

稷 麦 黍

麦 豆

1

黍 麦

稷 稻

A. 麦 B.豆 C.稻 D稷 E.黍

46．马可波罗在《《马可·波罗游记》中对元世祖忽必烈颇有赞词，并称忽必烈寿命“约有

八十五岁”。这一说法与《元史》中“在位三十五年，寿八十”的记裁不符。但有学者指出，

游记中的说法很可能是正确的，因为拉施都丁在 14 世纪初写成的《史集》中称:“忽必烈合

罕(即可汗)在位三十五年，并在他的年龄达到八十三之后去世。”

以下哪项如果为真，最能支持上述学者的观点?

A.关于忽必烈寿命的记载，《元史》很可能使用的是中国人惯用的虚岁记法。

B.中国历代皇帝平均寿命不到 40 岁，忽必烈则超出一倍多，历史排名第五。

C.《史集》可信度较高，它纪年用的伊斯兰太阳历比《马可·波罗游记》用的突厥太阳历每

30 年少 1 年

D.《马可·波罗游记》出自鲁斯蒂谦之手，他声称该游记是他在狱中根据马可·波罗生前口

述整理而成。

E.《饮膳正要》曾记录忽必烈的生活:“饮食必稽于本草，动静必准乎法度。”他的长寿与

其善用医理调理身心有关

47.某大学从候选人甲、乙、丙、丁、戊、己、庚 7 人中选出 3 人作为本年度优秀教师。

已知;

(1)甲、丙、丁、戊、己中至多有 2 人入选；

(2)若戊、己都没有入选，则丁、庚也都没有入选；

(3)若乙、庚中至少有 1 人没入选，则甲、丙都入选。
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根据上述信息，可以得出以下哪项?

A.甲入选。

B.乙入选。

C.丙入选。

D.戊入选。

E.庚入选。

48.近年来，网络美图和短视频热带动不少小众景点升温。然而许多网友发现，他们实地探

访所见的小众景点与滤镜照片中的同一景点形成强烈反差，而且其中一些体验项目也不像网

络宣传的那样有趣美好、物有所值。有专家就此建议，广大游客应远离小众景点，不给他们

宰客的机会。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的建议?

A．有些专家的建议值得参考，而有些专家的建议则可能存在偏狭之处。

B.旅游业做不了“一锤子买卖”，好口碑才是真正的“流量密码”，靠“照骗”出位无异于

饮鸠止渴。

C.一般来说，在拍照片或短视频时相机或手机会自动美化，拍摄对象也是拍摄者主观选取的

局部风景。

D.随着互联网全面进入“光影时代”,越来越多的景点通过网络营销模式进行推广和宣传，

即使那些著名景点也不例外。

E．如今很多乡村景点虽不出名，但他们尝试农旅结合，推出“住农家屋、采农家菜、吃农

家饭”的乡村游项目，让游客在美丽乡村流连忘返。

49.某省举办运动会。该省 H 市参加的跳水、射箭、体操、篮球和短跑等项目所获金牌情况

如下:

(1)跳水、射箭至少有一项获得金牌;

(2)若射箭、短跑至少有一项获得金牌，则体操也获得金牌:

(3)若短跑、篮球至少有一项未获金牌，则跳水也未获金牌.

根据上述信息，可以得出以下哪项?

A.跳水获得金牌。

B.篮球未获金牌。
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C.射箭未获金牌

D.体操获得金牌

E.短跑未获金牌

50.甲、乙、丙、丁、戊 5人参加某单位招聘，他们分别应聘市场部、人事部和外联部 3 个

岗位。已知每人都选择了 2 个岗位应聘，其中 1个岗位 5人都选择应聘。另外,还知道:

(1)选择市场部的人数比选择外联部的多 1 人

(2)若甲、丙、丁中至少有 1 人选择了市场部，则只有甲和戊选择了外联部。

根据以上信息，可以得出以下哪项?

A.甲选择了市场部和外联部。

B.乙选择了市场部和人事部。

D.丁选择了市场部和外联部。

C.丙选择了人事部和外联部

E.戊选择了市场部和人事部

51.在航空公司眼中，旅客大体分为两类:“时间敏感而价格不敏感”且多在工作日出行的群

体，“时间不敏感而价格敏感”且多在周末出行的群体。去年，为改善低客流状况，S 航空

公司推出了“周末随心飞”特惠产品:用户只需花 3000 元即可在本年度的任意周六和周日，

不限次数乘少该航空公司除飞往港澳台以外的任意国内航班。据统计,在 S 航的大本营 H 市,

多个航班的“周末随心飞”旅客占比超过 90%,且这些旅客大多是从 H 市飞往成都、深圳、

三亚、昆明等热点城市的。

根据上述信息，可以得出以下哪项?

A.有些“周末随心飞”旅客以往并不曾飞往成都。

B.去年 S 航推出的“周未随心飞”产品可以跨年兑换使用。

C.没有“时间不敏感而价格敏感”的旅客会选择工作日出行。

D.有些“时间缴感而价格不敏感”的旅客会乘坐 S 航的周末航班。

E.去年乘坐 S 航航班飞往香港的旅客，使用的不是“周末随心飞”特惠产品。

52.为了提高效益，经销商李军拟在花生、甜菜、棉花、百合、黄芪和生姜 6 种衣产品中选

择 3 种经营。他有如下考虑:
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(1)若经营百合，则也经营黄芪但不经营甜菜:

(2)若经营花生，则也经营甜菜但不经营棉花

(3)若生姜或者棉花至少经营一种，则同时经营花生和百合。

根据以上信息，以下哪两种农产品是李军拟经营的?

A.花生和甜菜 B.甜菜和棉花

C.百合和黄芪 D.花生和百合

E.棉花和生姜

53.很多迹象表明，三星堆文化末期发生过重大变故，比如，三星堆两个器物坑的出土文物

就留有不少被砸过和烧过的残损痕迹。关于三星堆王国衰亡的原因，一种说法认为是外敌入

侵，但也有学者认为，衰亡很可能是内部权力冲突导致的。他们的理由是，三星堆出土的文

物显示，三星堆王国是由笄发的神权贵族和辫发的世俗贵族联合执政:而金沙遗址出土的文

物显示，三星堆王国衰亡之后继起的金沙王国仅由三星堆王国中辨发的世俗贵族单独执政。

以下哪项如果为真，最能支持上述学者的观点?

A.三星堆出土的文物并不完整，使得三星堆王国因外敌入侵而衰亡的说法备受质疑。

B.有证据显示，从三星堆文化到金沙文化，金沙王国延续了三星堆王国的主要族群和传统。

C.一个古代王国中不同势力的联合执政意味着政治权力的平衡，这种平衡一旦被打破就会出

现内部冲突。

D，根据古蜀国的史料记载，三星堆文化晚期曾出现宗教势力过大、财富大多集中到神权贵

族一方的现象。

E.三星堆城池遭到严重破坏很可能是外部入侵在先、内部冲突在后，迫使三星堆人迁都金沙，

重建都城。

54~55 题基于以下题干

甲、乙、丙、丁 4 位记者对张、陈、王、李 4 位市民就民生问题进行了访谈。每次访谈均是

1对 1进行，每个人均进行或接受了至少 1次访谈，访谈共进行了 6 次。

已知:

(1)若甲、丙至少有 1 人访谈了陈，则乙分别访谈了王、李各 2 次；

(2)着乙、丁至少有 1 人访谈了陈，则王只分别接受了丙、丁各 1 次访谈。

54.根据以上信息，可以得出以下哪项?
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A、甲至少访谈了张、李中的 1 人。

B.乙至少访谈了陈、李中的 1人。

C.乙至少访谈了张、王中的 1人。

D．丁至少访谈了陈、张中的 1 人。

E.丁至少访谈了李、张中的 1人。

55．若丙访谈了张和李，则可以得出以下哪项?

A.张只接受了 1次访谈。

B.丙只进行了 2次访谈

C.陈只接受了 1次访谈。

D.丁只进行了 2次访谈。

E.李只接受了 1次访谈。

四、写作：第 56~57 小题，共 65 分。其中，论证有效性分析 30 分，论说文 35 分。

56. 论证有效性分析：分析下述论证中存在的缺陷和漏洞，选择若干要点，写一篇 600 字

左右的文章，对该论证的有效性进行分析和评论。（论证有效性分析的一般要点是：概念特

别是核心概念的界定和使用是否准确并前后一致，有无各种明显的逻辑谬误，论证的论据

是否成立并支持结论，结论成立的条件是否充分，等等。）

人才是社会经济发展的重要因素，许多单位都十分注重培养自己需要的人才。其实，人

才除了靠自己培养，还应该靠引进。

常言道:“十年树木，百年树人。”这说明培养人才需要相当长的时间。即使不需要一百

年，现在把一个人从小学培养到大学毕业，至少也要十五六年。由此可见，靠自己单位来培

养人才根本不能解决当务之急。

其次，只注重培养而不注重引进人才并留住人才，结果往往事与愿违。例如，企业辛辛

苦苦培养的一些人才跳槽了，一些高校的优秀毕业生出国了。因此，只着眼于培养，只能是

为他人作嫁衣裳。

再次，从历史上来看，秦孝公靠商鞅变法使秦国强大了，而商鞅是卫国人，是秦孝公招

揽引进的。可见，招揽引进人才，就能使国家强大起来。

可喜的是，如今不少单位出台了各种措施，引进了越来越多的人才。这样，我国的人才
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数量必将大幅增长，国家就会更加富强了。

57. 论说文：根据下述材料，写一篇 700 字左右的论说文，题目自拟。

发散性思维是指不依常规、寻求变异和多种答案的思维方式。具有这种思维形式的人，

其言行往往会与众不同。



2024 管综逻辑真题及解析

26.健康连着千家万户的幸福，关系国家民族未来，对于个人来说，健康是幸福之源。拥有健康，不一定拥

有幸福;但失去健康，必然失去幸福。对于国家来说，人民健康是强盛之基只有拥有健康的人民，才能拥有

高质量发展能力，必须把保障人民健康放在在优先发展的战略位置，大力推进健康中国建设

根据以上陈述，可以得出以下哪项?
A.有的人拥有幸福，但不一定拥有健康

B.只要人民健康，就能推动国家高质量发展

C.世界上只有少数国家实现了人民健康、国力强盛。

D若没有健康的人民，一个国家就不会拥有高质量发展能力

E. 如果把保障人民健康放在优先发展的战略位置，就能实现国家强盛

答案：D
【解析】题干假言：高质量发展力→健康人民。逆否即为 D项表述。

27.某大学管理学院安排甲、乙、丙、丁、戊、己、6位院务会成员暑期值班 6 周，每人值班一周。已知:
(1)乙第四周值班

(2)丁和戊的值班时间都早于己

(3)甲值班的时间早于乙，但晚于丙。

根据以上信息，第三周可以安排的值班人员有哪些?
A.仅甲、丁

B.仅甲、戊

C.仅丁、戊

D.仅甲、丁、戊

E.仅丁、戊、己

答案: D
【解析】 已知：乙 4；由（3）可知：甲可在 3；由（2）可知：丁、戊也可在 3。

28.随着传播媒介的不断发展，其接收方式越来越多样。声音，作为一种接收门槛相对较低的传播媒介，它

的“可听化”比视频的“可视化”受限制条件少，接收方式灵活。近来，各种有声读物、方言乡音等媒介日浙

红火，一些听书听剧网站颇受欢迎这让一些人看到了希望:会说话就行，用“声音”就可以获得财富有专家就

此认为，声媒降低了就业门槛，为人们提供了更多平等就业的机会。以下哪项加果为真，最能质疑上述专

家的观点?
A.传媒接收门槛的降低并不意味着声媒准入门槛的降低。

B.只有切实贯彻公平合理的就业政策，人们平等就业才有实现的可能。

C.一个行业吸纳的就业人员越多，它所能提供的平均薪酬水平往往越低。

D.有人愿意为听书付费，而有人不愿意，靠“声音”获得财富并不容易。
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E.有人天生一副好嗓子，而有人的噪音则需通过训练才能达到播音准。

答案:A
【解析】题干论据：声媒的接收门槛相对较低。

专家观点：声媒降低了就业门槛，为人们提供了更多平等就业的机会。

A项指出：接收门槛降低不等同于准入门槛降低，即声媒的就业门槛未必就低。直接削弱专家观点。

29.某部门拟在甲、乙、丙、丁、戊 5 个乡镇中选择 3 个进行调研。调研要求如下:
(1)乙、丁至多调研其一

(2)若选择丙，则选择乙而不选择甲 :
(3)若甲、戊中至少有一个不选择，则不选择丙。

根据以上信息，可以得出以下哪项?
A.甲、成均不选。

B.甲、戊恰选其一。

C.乙、丙均不选。

D.乙、丙、丁恰选其一。

E.乙、丙、丁恰选其二。

答案：D
【解析】D
（2+3）串联可得：丙→￢丙，归谬法可知：￢丙

方法二：二难推理

已知：5选 3，丙不入选，乙、丁至多选 1，可知：甲戊都入选，乙、丁选其一。

30.当前，越来越多的网络作品将枯慢，化成轻松的视听语言，不时植入段子企句或评论，让年轻人乐此不

疲，止土忍耐枯燥的能力，进入不了深度学习的状态。但是，能真正滋养一个人的蒸述往往都带着某种枯

燥，需要读者投入专注力去穿透抽象。由此有专家建议，年轻 A 迹书要先克服前 30 页的阅读痛苦，这

样才能获得知识与快乐。

以下哪项如果为真，最能支持上述专家的观点?
A.读书本身就很枯燥，学习就是学习。娱乐就是娱乐，所谓“娱乐式学习”并不存在

B.有些人拿起任何一本书都能津津有味地读下去，即使连续读 30 页，也不会感到枯燥乏味。

C.一本书的前 30 页往往是该书概念术语的首次展现，要想获得阅读的愉悦，就要越过这个门槛

D.那些让人很舒服、不断点头的轻松阅读，往往只是重复你既有认知的无效阅读。哪怕读再多页也无益处。

E.有些书即使硬着头皮读了前 30 页。后面的文字仍不能让人感到快乐并有所收获。读者将其弃置一边也

不奇怪。

答案：C
【解析】专家观点：读书要先克服前 30页的阅读痛苦，才能获得知识与快乐。

C项指出：前 30页往往是概念术语，要想获得阅读愉悦，就要越过这个门槛。换言之，只有克服前 30页，

才能获得快乐。直接加强专家观点。
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31.纸箱是邮寄快递的主要包装材料之一，初次使用的纸箱大都可重复使用。目前大部分旧纸箱仍被当作生

活垃圾处理，不利于资源的利用和环境的保护。其实，我们寄快递时所用的新纸箱快递点一般都要收费。

有专家就此认为，即使从自身利益角度出发，快递点对纸箱回收也应具有积极性。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的观点?

A.有些人在收到快递后习惯将包装纸箱留存，积攒到一定数量后，再送到附近废品收购站卖掉。

B.快递员回收纸箱的意愿并不高，为了赶时间，他们不会等客户拆封后再带走空纸箱。

C.旧纸箱一般是以往客户丢下的，快递点并未花钱回购，在为客户提供旧纸箱时也不会收费。

D.为了“有面子”,有些人在寄快递时宁愿花钱购买新纸箱，也不愿使用旧纸箱。哪怕免费使用也不行。

E.快递点大多设有纸箱回收处，让客户拿到快递后自己决定是否将快递当场拆封，并将箱留下。

答案 C
【解析】专家观点：快递点对纸箱回收具有积极性。

C项说明对纸箱回收的积极性不高，直接质疑了专家观点。

32.近日，某博物位展出中国古代书画家愁、唐、沈、苏 4人的书画。其中展览的《松溪图》《润石图》《山

高图》《雪钓图》分列是这 4位最且代表性的画作之一。已知:
(1)若《松溪图》不是苏所画，则《山高图》是唐所画；

(2)若《松溪图》是苏或赵所画，则《雪钓图》是沐所画；

(3)若《雪钓图》是注所画或《山高图》是唐所面。则《润石图》是苏所画或《雪钓图》是唐所画。

根据上述信息，可以得出以下哪项?
A.《雪钓图》是沈所画。

B.《松溪图》是赵所画。

C.《松溪图》是唐所画。

D.《涧石图》是苏所画

E.《山高图》是沈所画。

答案：D
【解析】（1+2+3）串联：￢唐山→苏松→沈雪→苏涧∨唐雪

明显自相冲突，归谬法可知：唐山，代入（3）可知：苏涧

33.人们常常听到这样的说法:“天气凉了，大家要小心着凉感冒。"然而着凉未必意味着感冒。“着凉"仅仅指

没有穿够保暖的衣物时体温过低的情况，而感冒的原因是病毒或细菌感染。但有研究人员分析了过去 5年
流感疫情监测数据后发现，流感的频繁活动通常发生在当年 11月至次年 3月期间。由此他们断定，寒冷

天气确实更容易让人感染流行性感冒。

以下各项如果为真，则除哪项外均能支持上述研究人员的观点?
A.各种病毒在低温且干燥的环境中更稳定，而且繁殖得更快。

B.寒冷的天气里，人们更愿意呆在温暖的室内，而不愿进行户外活动

C.在通风不良的室内供暖环境中，人体抵御细菌感染的机能会有所减弱

D.温度大幅降低会导致人体温度下降，妨碍呼吸系统和消化系统的正常运转。

E.当人体处于紧张状态比如承受低温时，其代谢系统和免疫系统的正常运转将会受到影响。

答案：B
【解析】研究观点：寒冷天气更容易让人感染流行性感冒。
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B项与题干观点无关，不愿进行户外活动和感染流行性感冒之间关系不明。

34.位于长江三角洲的良渚古城遗址是中国已知古城中最早建有大型水利工程的城池。大约 4300年前，良

渚古城遭到神秘摧毁，良渚文明就此崩溃。研究人员借助良清古城的地质样本，对该地的古代气候进行评

估后断定，良清古城的摧毁很可能与洪水的暴发存在关联。

以下哪项如果为真，最能支持上述研究人员的观点?
A.到目前为止，研究人员尚未发现人为因素导致良渚文明覆灭的证据

B.研究人员发现，在保存完好的良清古城遗址上覆盖着一层湿润的黏土

C.良清古城外围建有多条水坝，这些距今 5000 年左右的水坝能防御超大洪灾。

D.距今 4345年至 4324年期间。长江三角洲曾有一段强降雨时期，之后雨又断断续续下了很长间

E.公元前 2277 年前的某个夏季，异常的降雨里超出了当时先进的良渚古城水坝和运河的承受限。

答案：E
【解析】

研究观点：古城的摧毁可能与洪水暴发有关。

E项指出：公元前 2277 年前的某个夏季，异常的降雨量超出了当时先进的良渚古城水坝和运河的承受限，

这说明极有可能暴发过洪水，由此加强了题干观点。

35~36题基于以下题干

某大学进行校园形象动物评选。对工否地松鼠、狐狸、刺猬、乌鸦和白鹭 6 种动物能否进入初选，有人

预测如下:
(1)上述 6种动物中若至少有 4 种入法。则刺猬和松鼠均入选。

(2)若松鼠、狐狸和乌鸦中至少有 1种入选，则喜鹊入选，而刺猬不会入选。评选结果表明，上述预测正

确。

35.根据以上信息，关于上述 6 种动物的入选情况，可以得出以下哪项?
A.至多有 3 种入选。

B.至少有 3种入选。

C.乌鸦和刺猬均未入选。

D.乌鸦和刺渭至少有 1种入选。

E.白鹭、松鼠和狐狸中至少有 1种入选。

答案：A
【解析】（1+2）串联归谬：若至少 4种→刺猬∧松鼠→喜鹊∧￢刺猬

显然推理自相冲突，归谬可知：并非至少 4种，即最多 3种入选。

36.若恰好有 3 种动物入选，则可以得出以下哪项？

A.刺猬入选。

B.狐狸入选。

C.喜鹊入选。

D.松鼠入选。

E.白鹭入选。

答案：C
【解析】若没有喜鹊，由（2）逆否可知：松鼠、狐狸、乌鸦都不会入选，违反题设数量

归谬法可知：必有喜鹊。
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37.脉冲星是银河系中难得的定位点，对导航极为有用。通过测量来自 3颗或更多脉冲星每个脉冲的微小变

化，航天器可以利用三角测量法确定自己在银河系中的位置。1972年，科学家在一台宇宙探测器上安装了

刻有 14颗脉冲星的铭牌，这些脉冲星被当作一组特殊的宇宙路标，科学家试图以此引导外星人来到地球。

但有专家断言，地球人制作的这一“脉冲星地图”很难实现预想的目标。以下哪项如果为真，最能支持上述

专家的观点?
A.科学家曾向太空发射载有地球信息的无线

电波，但至今一无所获。

B.我们并不了解外星人，贸然邀请并指引他们来地球是非常危险的。

C.外星人即使获取铭牌，也可能看不懂铭牌，从而发现不了那 14颗脉冲星。

D.任何先进到足以发现并获取“脉冲星地图”的智慧生物，都能看懂这张地图。

E.外星人捕获人类探测器的时间还很遥远，到那时 14颗脉冲星的位置已发生很大变化，他们即使看懂铭牌，

也只能“受骗上当”了

答案：E
【解析】专家观点：脉冲星地图很难实现预想目标（引导外星人来地球）。

E项指出：由于时间的制约会导致脉冲星位移，所以即便外星人发现铭牌看懂铭牌，但地图已经失效，所

以很难借助地图来到地球，由此加强了专家观点。

38.瘦肉精是一种牲畜饲料添加剂的统称，现在主要指莱克多巴胺。它通过模拟肾上腺素的功能来抑制饲养

动物的脂肪生长，从而增加瘦肉含量。从现实来看，食用瘦肉精含量极低的肉类仍是安全的，但科学还无

法证明瘦肉精对人体完全无害。目前，全球有 160多个国家禁止在本国销售含有瘦肉精的肉类。有专家就

此指出，全球多数国家对莱克多巴胺采取零容忍政策是一项正确合理的决策。以下哪项如果为真，最能支

持上述专家的观点?
A.喂了瘦肉精的动物更容易疲劳、受伤，其死亡的概率也会增加。

B.目前，全球有 20多个国家不允许在饲养中使用瘦肉精，但允许进口含有瘦肉精的肉类。

C.某国食品法典委员会规定，市场销售的肉类中莱克多巴肢的最高残留量不得超过亿分之一

D.一项科学实验显示，摄入微量菜克多巴胺对人体无害，但该实验仅招募了 6名志愿者，样本量严重不足。

E.如果允许瘦肉精合法使用，无法保证饲养者会严格按照使用指南喂养牲畜，而政府有关部门检查起来技

术复杂、成本高昂。

答案：E
【解析】专家观点：全球多数国家对莱克多巴胺采取零容忍政策是正确合理的。

E项指出：如果允许合法使用，则无法保证饲养者严格按照使用指南喂养牲畜，由此导致对其检查起来技

术复杂、成本高昂，这就说明瘦肉精的实际使用对人存在不安全因素，还是应当采取严格管制，由此支持

了专家观点。

39.老孟、小王、大李 3人为某小区保安。已知：一周 7天每天总有他们 3人中的至少 1人值班，没有人连

续 3天值班，任意 2人在同一天休假的情况均不超过 1次。另外，还知道：

(1)老孟周二、周四和周日休假。

(2)小王周四、周六休假，周五值班。

(3)大李周六、周日休假，周五值班。

根据以上信息，可以得出以下哪项?
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A.老孟周一值班。

B.小王周一值班。

C.老孟周五值班。

D.小王周三休假。

E.大李周四休假。

答案：A
【解析】

一 二 三 四 五 六 日

孟 值√ 休× 休× 值√ 休×

王 休× 值√ 值√ 休× 值√ 休× 值√

李 休× 值√ 值√ 休× 休×

40.某单位举办两轮羽毛球单打表演赛，共有甲、乙、丙、丁、戊、己 6位选手参加。每轮表演赛都按以下

组合进行了 5场比赛：甲对乙、甲对丁、丙对戊、丙对丁、戊对己。已知：

(1)每场比赛均决出胜负；

(2)每轮比赛中，各参赛选手均至多输一场；

(3)每轮比赛决出的冠军在该轮比赛中未有败绩，甲在第一轮比赛中获冠军；

(4)只有一组选手在第二轮比赛中的胜负结果与第一轮相同，其余任一组选手的两轮比赛结果均不同。

根据上述信息，可以得出第二轮表演赛的冠军是

A.乙
B.丙
C.丁
D.戊
E.己

答案：E
【解析】第一轮：冠军甲，由（3）可知第一轮输赢推理如下：甲（赢）—乙（输）、甲（赢）—丁（输）、

丙（赢）—戊（输）、丙（输）—丁（赢）、戊（赢）—己（输）

第二轮：由（2）可知甲不会输两场，再由（4）可知：第二轮中的其余三场比赛结果都要变，即：丙（输）

—戊（赢）、丙（赢）—丁（输）、戊（输）—己（赢）

丁没有输两场，所以前两场：甲（赢）—乙（输），丁（赢）—甲（输），己是第二轮冠军。

41.我国有些传统村落已有数百年历史，具有较高的历史文化价值。政府相继发布一批中国传统村落名录，

对有些传统村落给予了有效的保护。但是，大量未纳入保护范围的传统村落仍处于放任自流的状态，其现

状不容乐观。有专家就此指出，随着社会的快速发展和新生活方式的兴起，这些传统村落走向衰亡是一种

必然趋势。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的观点?
A.中国拥有高度发达的农耕文明，乡土中国的精神和文化现在仍是我们文化身份、民族情感的重要来源。

B.有些城里人自愿来到农村居住，他们养鸡种菜、耕读垂钓，全然不顾想去城市生活的乡邻们异样的眼光。
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C.欧洲国家在工业化、城市化进程中，对一些传统村落进行了较好的保护，使其乡村文化、乡村生活方式

延续至今。

D.我国有些传统村落虽未纳入保护名录，但也被重新规划、修缮，宜居程度显著提高，美丽乡村既留住了

村民，也迎来了游客。

E.基于资源、环境、公共服务等方面的考虑，某些地方开启乡村合并模式，部分传统村落已经消失在合并

的过程中。

答案：D
【解析】专家观点：随着社会快速发展和新生活方式兴起，传统村落走向衰亡是必然趋势。

D项指出：有些传统村落虽未纳入保护名录，但也留住了村民，迎来了游客。反例削弱。

42.某烟花专卖店销售多种烟花。已知:
(1) 若不是危险性大的烟花，则它们可降解或没有源浮物;
(2)若是新型组合烟花或危险性大的烟花则它们不是环保类烟花。

若该店所销售的某类产品是环保类烟花，则可以推出该类烟花

A.可降解。

B.若不可降解，则没有漂浮物

C.不可降解

D.若可降解，则有源浮物。

E.没有漂浮物。

答案: B
【解析】已知环保，代入（2）→￢新组∧￢危大，代入（1）→降解∨￢源浮 = ￢降解→￢源浮，即为 B
项。

43.曼特洛编码是只能按照如下 3条规则生成的符号串:
(1)曼特洛图形只有三个:▲▽☆：

(2)一对圆括号中若只含有 0个、1个或有 2个不同的曼特洛图形，则为曼特洛编码

(3)一对圆括号中若只含有 1个或 2个曼特洛编码且不含其他符号，则也为曼特洛编码

根据上述规定，以下哪项符号串是曼特洛编码?
A.(()(▲☆)(☆▽))
B.((▲☆(☆(▽))))
C.((▲(☆())(☆▽))
D.((▲)(((☆▽)()))
E.((▲(☆)(▽())☆)

答案：D
【解析】定义判断题，A、B、C、E均不符合题干表述。

44.为满足持续激增的市场需求，半导体行业的许多工厂章相增加芯片产能，预计供求平衡将在明年达成此

后可能会出现供应过剩。有分析人十认为，今年随着智能手机和新能源汽车的销售热头放缓，两大行业的

产能将会降低。芯片供应的紧张形势有望得到缓解。以下哪项最可能是上述分析人士的假设?
A.新能源汽车制造商在销售瘦软的情况下大幅削减芯片库存。
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B.智能手机和新能源汽车是半导体行业的两大主要终端用户。

C.智能手机因零部件短缺而更新升级迟缓，今年下半年销量将有所下滑。

D.芯片市场具有很强的周期性，每隔数年就会经历一次从峰值到低谷的循环

E.市场需求情况将通过产品销售、生产供应等逐步向上游传导，并最终影响相关工厂的产能。

答案：B
【解析】论证若想成立，必须在“智能手机和新能源汽车”与“半导体芯片”之间构建必然关联，即为 B
项。典型的搭桥法假设。

45.下面有一 5x5 的方阵，它所含的每个小方格中均可填入“稻”“黍”“稷”“麦”“豆”五谷名称之一，有部分方

格已经填入。要求该方阵每行、每列的五个小方格中均含有五谷名称，不能重复也不能造漏。

根据上述要求，以下哪项是方阵①空格中应填入的五谷名称?
A.麦
B.豆
C.稻
D.稷
E.黍
答案：A
【解析】A数独题，正向判断，可结合排除法。

稷 麦 稻 黍

麦 豆 稻 黍 稷

稻 黍 ①麦 豆

豆 稻 黍 稷 麦

黍 稷 豆 稻

46.马可波罗在《马可波罗游记》中对元世祖忽必烈颇有赞词，并称忽必烈寿命“约有八十五岁”。这一说法

与《元史》中“在位三十五年，寿八十”的记载不符。但有学者指出，游记中的说法很可能是正确的，因为

拉施都丁在 14世纪初写成的《史集》中称：“忽必烈合罕(即可汗)在位三十五年，并在他的年龄达到八十

三之后一去世。”
以下哪项如果为真，最能支持上述学者的观点?
A.关于忽必烈寿命的记载，《元史》很可能使用的是中国人惯用的虚岁记法。

B.中国历代皇帝平均寿命不到 40岁，忽必烈则超出一倍多，历史排名第五。

C.《史集》可信度较高，它纪年用的伊斯兰太阳历比《马可·波罗游记》用的突厥太阳历每

30年少 1年。

D.《马可·波罗游记》出自鲁斯蒂谦之手，他声称该游记是他在狱中根据马可·波罗生前口述整理而成。

E.《饮膳正要》曾记录忽必烈的生活：“饮食必稽于本草，动静必准乎法度。”他的长寿与其善用医理调理

身心有关.

答案：C
【解析】学者观点：《马可波罗游记》中认定忽必烈寿命约有八十五岁的记载是正确的。

C项指出：《史集》可信度较高，并且针对性解释了“八十三”和“八十五”的关系，即通过加强论据来

支持学者观点。
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47.某大学从候选人甲、乙、丙、丁、戊、己、庚 7人中选出 3人作为本年度优秀教师。已知；

(1)甲、丙、丁、戊、己中至多有 2人入选：

(2)若戊、己都没有入选，则丁、庚也都没有入选

(3)若乙、庚中至少有 1人没入选，则甲、丙都入选

根据上述信息，可以得出以下哪项?
A.甲入选。B.乙入选。

C.丙入选。D.戊入选。

E.庚入选。

答案：B
【解析】若不选乙，由（3）：甲∧丙，由（1）：庚，由（2）：戊∨己，违反题设数量，所以乙必须入

选。

48.近年来，网络美图和短视频热带动不少小众景点升温。然而许多网友发现，他们实地探访所见的小众景

点与滤镜照片中的同一景点形成强烈反差，而且其中一些体验项目也不像网络宜传的那样有趣美好、物有

所值。有专家就此建议，广大游客应远离小众景点，不给他们宰客的机会。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的建议?
A.有些专家的建议值得参考，而有些专家的建议则可能存在偏狭之处。

B.旅游业做不了“一锤子买卖”,好口碑才是真正的“流量密码”,靠“照骗”出位无异于饮鸠止渴。

C.一般来说，在拍照片或短视频时相机或手机会自动美化，拍摄对象也是拍摄者主观选取的局部风景。

D.随着互联网全面进入“光影时代”,越来越多的景点通过网络营销模式进行推广和宣传，即使那些著名景点

也不例外。

E.如今很多乡村景点虽不出名，但他们尝试农旅结合，推出“住农家屋、采农家菜、吃农家饭”的乡村游项

目，让游客在美丽乡村流连忘返。

答案：E
【解析】专家建议：广大游客应远离小众景点，不给他们宰客的机会。

E项指出：很多乡村景点虽不出名，但也能让游客在美丽乡村流连忘返，说明小众景点未必不好。

49.某省举办运动会。该省 H市参加跳水、射箭、体操、篮球和短跑等项目所获金牌情况如下:
(1)跳水、射箭至少有一项获得金牌;
(2)若射箭、短跑至少有一项获得牌，则体操也获得金牌:
(3)若短跑、篮球至少有一项未获金牌，则跳水也未获金牌.
根据上述信息，可以得出以下哪项?
A.跳水获得金牌

B.篮球未获金牌

C.射箭未获金牌

D.体操获得金牌

E.短跑未获金牌

答案：D
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【解析】（1）（2）（3）构成二难推理：

跳→短∧篮→体；射→体；又已知：跳∨射，推理可知：体操必得金牌。

50.甲、乙、丙、丁、戊 5人参加某单位招聘，他们分别应聘市场部、人事部和外联部 3个岗位。已知每人

都选择了 2个岗位应聘，其中 1个岗位 5人都选择应聘。另外，还知道:
(1)选择市场部的人数比选择外联部的多 1人；

(2)若甲、丙、丁中至少有 1人选择了市场部，则只有甲和戊选择了外联部。根据以上信息，可以得出以下

哪项?
A.甲选择了市场部和外联部

B.乙选择了市场部和人事部

C.丙选择了人事部和外联部

D.丁选择了市场部和外联部

E.戊选择了市场部和人事部

答案：B
【解析】借由（2）逆否可知：甲、丙、丁都没选市场，则选市场的只有乙、戊，可知，甲、丙、丁都选

了人事和外联，显然违反（1），归谬可知（2）的后件必然真，随即推出所有选择。

市场 3 人事 5 外联 2

甲 × √ √

乙 √ √ ×

丙 √ √ ×

丁 √ √ ×

戊 × √ √

51.在航空公司眼中，旅客大体分为两类:“时间敏感而价格不敏感”且多在工作日出行的群体，“时间不敏感

而价格敏感”且多在周末出行的群体。去年，为改善低客流状况，S航空公司推出了“周末随心飞”特惠产品:
用户只需花 3000元即可在本年度的任意周六和周日，不限次数乘坐该航空公司除飞往港澳台以外的任意

国内航班。据统计，在 S航的大本营 H市，多个航班的“周末随心飞”旅客占比超过 90%，且这些旅客大多

是从 H市飞往成都、深圳、三亚、昆明等热点城市的。

根据上述信息，可以得出以下哪项?
A.有些“周末随心飞”旅客以往并不曾飞往成都。

B.去年 S航推出的“周未随心飞”产品可以跨年兑换使用。

C.没有“时间不敏感而价格敏感”的旅客会选择工作日出行。

D.有些“时间缴感而价格不敏感”的旅客会乘坐 S 航的周末航班。

E.去年乘坐 S航航班飞往香港的旅客，使用的不是“周末随心飞”特惠产品

答案：E
【解析】题干已知“周末随心飞”特惠产品是港澳台除外，由此可知 E项正确。

52.李有为了提高效益，经销商李军拟在花生、甜洁花、百合、黄和生姜 6种农产品中选择 3种经营。他有

如下考虑：
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(1)若经营百合，则也经营黄其但不经营甜菜

(2)若经营花生，则也经营甜菜但不经营棉花

(3)若生姜或者棉花至少经营一种，则同时经营花生和百合。

根据以上信息，以下哪两种农产品是李军拟经营的?
A.花生和甜菜

B.甜菜和棉花

C.百合和黄茂

D.花生和百合

E.棉花和生姜

答案：A
【解析】（1+2+3）：百合→黄芪∧￢甜菜→￢花生→￢生姜∧￢棉花，则有 4种不能经营，违反题设，

可知￢百合，→￢生姜∧￢棉花，可知经营：花生、甜菜、黄芪。

53.很多迹象表明，三星堆文化末期发生过重大变故，比如，三星堆两个器物坑的出土文物就留有不少被砸

过和烧过的残损痕迹。关于三星堆王国衰亡的原因，一种说法认为是外敌入侵，但也有学者认为，衰亡很

可能是内部权力冲突导致的。他们的理由是，三星堆出土的文物显示，三星堆王国是由并发的神权贵族和

辫发的世俗贵族联合执政：而金沙遗址出的文物显示，三星堆王国衰亡之后继起的金沙王国仅由三星堆王

国中辨发的世俗贵族单独执政。

以下哪项如果为真，最能支持上述学者的观点?
A.三星堆出土的文物并不完整，使得三星堆王国因外敌入侵而衰亡的说法备受质疑。

B.有证据显示，从三星堆文化到金沙文化，金沙王国延续了三星堆王国的主要族群和传统。

C.一个古代于国中不同势力的联合执政意味着政治权力的平衡，这种平衡一日被打破就会出现内部冲突。

D.根据古蜀国的史料记载，三星堆文化晚期曾出现宗教势力过大、财富大多集中到神权贵族一方的现象。

E.三星堆城池遭到严重破坏很可能是外部入侵在先、内部冲突在后，迫使三星堆人迁都金沙，重建都城。

答案：C
【解析】学者论据：三星堆王国是由并发的神权贵族和辫发的世俗贵族联合执政，而金沙王国仅由三星堆

王国中辨发的世俗贵族单独执政。

学者观点：三星堆王国的衰亡很可能是内部权力冲突导致的。

C项直接加强了题干论据和终极观点的联系。

54~55题基于以下题干

甲、乙、丙、丁 4位记者对张、陈，玉、李 4位市民就民生问题进行了访谈。每次访谈均是 1对 1进行，

每个人均进行或接受了至少 1次访谈，访谈共进行了 6次。已知

(1)若甲、丙至少有 1人访谈了陈，则乙分别访谈了王、李各 2次，

(2)着乙、丁至少有 1人访谈了陈，则王只分别接受了两、丁各 1次访谈

54..根据以上信息，可以得出以下哪项?
A.甲至少访谈了张、李中的 1人。

B.乙至少访谈了陈、李中的 1人。

C.乙至少访谈了张、王中的 1人。

D.丁至少访谈了陈、张中的 1人。

E.丁至少访谈了李、张中的 1人。
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答案：A
【解析】已知总共 6次访谈，若乙分别访谈王、李各两次，则甲、丙、丁有人没访谈，产生冲突。

由（1）逆否可知：甲、丙都没访谈陈。由（2）可知：王接受丙、丁访谈各一次。

54~55题基于以下题干

甲、乙、丙、丁 4位记者对张、陈，玉、李 4位市民就民生问题进行了访谈。每次访谈均是 1对 1进行，

每个人均进行或接受了至少 1次访谈，访谈共进行了 6次
(1)若甲、丙至少有 1人访谈了陈，则乙分别访谈了王、李各 2次，

(2)着乙、丁至少有 1人访谈了陈，则王只分别接受了两、丁各 1次访谈

55,若丙访谈了张和李，则可以得出以下哪项?
A.张只接受了 1次访谈。

B.丙只进行了 2次访谈

C.陈只接受了 1次访谈。

D.丁只进行了 2次访谈。

E.李只接受了 1次访谈。

答案：C
【解析】已知总共 6次访谈，如果陈接受 2次，则甲没有进行，违反题设，可知：陈接受 1次。
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2024 管综数学真题及解析

一、问题求解: 第 1-15 小题，每小题 3分，共 45分。下列每题给出的(A)、(B)、(C)、(D)、(E)五个选项

中,只有一项是符合要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂黑。

1.甲股票上涨 20%后价格与乙股票下跌 20%后的价格相等，则甲乙股票的原价格之比为（）

A1:1 B.1:2 C.2:1 D.3:2 E.2:3

正确答案：E
【考点】比和比例：等量方程式

【解析】设甲股票价格 x，乙股票价格 y，则    1 20% 1 20%x y  
2
3

x
y

 

2.将 3 张写有不同数字的卡片随机地排成一排，数字面朝下。翻开左边和中间的 2 张卡片如果中间卡片

上的数字大，那么取中间的卡片，否则取右边的卡片。则取出的卡片上的数字最大的概率为（）

A 5/6 B 2/2 C 1/2 D 1/3 E 1/4

正确答案：C
【考点】古典概型：穷举法

【解析】设 3张卡片数字为 1，2，3，排列顺序有
           1,2,3 1,3,2 2,1,3 2,3,1 1,2 1， ， ，3, ，3,2,

，符合条件的

顺序有：
     13 2 213 2 31，，，，，，，，

三种，

3 1
3! 2

P  

3.甲、乙两人参加健步运动。第一天两人走的步数相同，此后甲每天都比前一天多走 700步，乙每天走的

步数保持不变。若乙前 7天走的总步数与甲前 6 天走的总步数相同，则甲第 7天走了( )步。

A.10500 B.13300 C.14000 D.14700 E.15400

正确答案：D
【考点】应用题&等差数列

【解析】设甲、乙第 1天步数均为 x，则

6 56 700 7
2

x x
  

， 10500x  ，

甲第 7天步数为10500 700 6 14700  

4.函数
4 2

2

5 16(x) x xf
x

 
 的最小值为（ ）

A.12 B.13 C.14 D.15 E.16
正确答案：B
【考点】均值不等式
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【解析】
 

4 2
2

2 2

5 16 16 5 2 16 5 13x xf x x
x x

 
      

5.已知点 O (0,0)，A (a,1)，B (2,b)，C (1,2)，若四边形 OABC 为平行四边形，则 a+b=
A.3 B.4 C.5 D.6 E.7

正确答案：B
【考点】解析几何中点&画图

【解析】根据四边形 OABC 为平行四边形，则线段 OB的中点为 2
b

（1，）
与线段 AC的中点

1 3
2 2
a

（ ，）
是同

一个点，则 1, 3 4a b a b     。

6. 已知等差数列{ }na 满足 2 3 1 4 50a a a a  ，且 2 3 1 5a a a a ＜ ，则公差为（ ）

A.2 B.-2 C.5 D.-5 E.10

正确答案：C
【考点】等差数列

【解析】等差数列首项 1a ，公差为 d ，则 2 3 1 4 50a a a a  ，
     1 1 1 12 3 50a d a d a a d    

，

2 25, 5d d    ，又 2 3 1 5a a a a  Q ，即 1 12 3 2 4a d a d   ， 0d  5d 

7.已知 m,n,k 都是正整数，若 m+n+k=10,则 m,n,k 的取值方法有( )
A.21 种 B.28 种 C.36 种 D.45 种 E.55 种

正确答案：C
【考点】排列组合相同元素

【解析】隔板法，理解为 10个相同球放入 3个盒中，盒非空，则
3 1 2
10 1 9 36C C
   种

8.如图 1，正三角形 ABC 边长为 3，以 A 为圆心，以 2 为半径作圆弧，再分别以 B、C 为圆心，以 1 为

半径作圆弧，则阴影面积为 ( )

A.
9 3
4 2


 B.

9 3
4

 C.
9 3
8 2


 D.

9 3
8

 E.
3 3
4 2




正确答案：B
【考点】平面几何求面积
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【解析】

2 2
23 2 1 9 3= 3 2

4 6 6 4
S    

    阴

9. 在雨季，某水库的蓄水量已达警戒水位，同时上游来水注入水库，需要及时泄洪，若开 4 个泄洪闸则

水库的蓄水量到安全水位要 8天，若开 5个泄洪闸则水库的水量到安全水位要 6天，若开 7个溃洪闸则水

库的水量到安全水位要( )
A.4.8天 B.4天 C.3.6天 D.3.2天 E.3 天

正确答案：B
【考点】工程牛吃草

【解析】不妨设每天放水 1份，每个闸门每天放水 x份，原来有水 y份，

则

4 8 8
5 6 6
x y
x y
  

   

1
24

x
y


  ，设开 7个闸门需 t天， 7 24t t  ， 4t  天.

10.如图 2，在三角形点阵中，第 n 行及其上方所有点个数是��，例如�1 = 1，�2=3，已知��是完全平方数

且 1<��<100,则��=（ ）

A.16 B.25 C.36 D.49 E.81

正确答案：C
【考点】穷举法&完全平方数

【解析】

穷举 1 2 3 4 5 61, 3, 6, 10, 15, 21,a a a a a a      7 8 9 10 1128, 36, 45, 55, 66,a a a a a    

12 1378, 91a a  8 36a  是小于 100完全平方数

11.如图 3，在边长为 2的正三角形中材料中，裁剪出一个半圆形。已知，半圆的直径在三角形的一条边上，

则这个半圆的面积最大为 ( )
A.⅜π B.⅗π C.¾π D.π/4 E.π/2

正确答案：A
【考点】平面几何&直角三角形

【解析】如图作 AD BC 于D，当半圆与 AB AC、 相切时面积最大连接 DE 则DE AB ， 30BAD  ，
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3AD  ，

3
2

ED 
，

2
1 3 3=
2 2 8

S  
 

   
 

半圆

12.甲、乙两码头相距 100 千米，一艘游轮从甲地顺流而下,到达乙地用了 4 小时，返回时游轮的静水速

度增加了 25%。用了 5小时，则航道的水流速度为 ( )
A. 3.5km/h B.4km/h C.4.5km/h D.5km/h E.5.5km/h

正确答案：D
【考点】行程行船问题

【解析】设船的静水速度为 1V ，水速为 2V ，则

 
 

1 2

1 2

4 100

1.25 5 100

V V

V V

  


 
1

2

20
5

V
V


 

13.如图 4，圆柱形容器的底面半径是 2r，将半径为 r的铁球放入容器后，液面的高度为 r，液面原来的高

度为( )
A.r/6 B.r/3 C.r/2 D.2/3r E.5/6r

正确答案：E
【考点】立体几何等体积

【解析】放入球之后的水内的体积为原始水的体积与半球的体积之和，

即：
   2 2 34 1 52 2

3 2 6
r r r h r h r       

14.有 4种不同的颜色，甲乙两人各随机选 2种，则两人选颜色相同概率为（ ）

A.1/6 B.1/9 C.1/12 D.1/18 E.1/36

正确答案：A
【考点】古典概型

【解析】

2
4

2 2
4 4

1
6

CP
C C

 


15.设非负实数 x，y满足

2 8

2
2

xy
x y x

 



 

，则 x+2y的最大值为（ ）

A.3 B.4 C.5 D.8 E.10

正确答案：E
【考点】线性优化求最值

【解析】如图所示解出区域边界点 A B C D、 、 、 即可

8
2

xy
y x


 

8
1
2

xy

y x







2
2

xy
y x


 

2
1
2

xy

y x






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2
4

x
y


 

4
2

x
y


 

1
2

x
y


 

2
1

x
y


  2x y  最大值在 A点取到： 2+2 4=10

二．条件充分性判断：本大题共 15 小题，每小题 2 分，共 30 分, 解题说明：

本大题要求判断所给出的条件能否充分支持题干中陈述的结论.阅读条件（1）和（2）后选择

A. 条件（1）充分，但条件（2）不充分.
B. 条件（2）充分，但条件（1）不充分.
C. 条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来充分.
D. 条件（1）充分，条件（2）也充分.
E. 条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来也不充分.

16.已知袋中装有红白黑三种颜色的球若干个，随机抽取 1球，则该球是白球的概率大于 1/4
(1)红球数量最少

(2)黑球数量不到一半

正确答案：C
【考点】古典概型

【解析】条件（1）反例：红球 1个，白球 1个，黑球 8个；

条件（2）反例：黑球 1个，白球 1个，红球 8个，

条件（1）（2）联立；不妨设红、白、黑共 x个，则红球白球、红球 黑球，要使其中白球少，则红与黑

至多，当红球=白球，黑球 2
x


白+红 2

x


，白 4
x


，联立充分 C

17.已知 n 是正整数，则 2n 除以 3余 1
(1)n除以 3余 1
(2)n除以 3余 2

正确答案：D
【考点】整式及整除

【解析】条件（1）  3 1n k k Z  
，则

2 29 6 1n k k   2n 除以 3余 1

条件（2）  3 2n k k Z  
则

 2 2 29 12 4 3 3 4 1 1n k k k k       3n 除以 3余 1

18.设二次函数 2(x) 1f ax bx   ，则能确定 a<b

(1)曲线 y=f(x)关于直线 x=1对称

(2)曲线 y=f(x)直线 y=2相切

正确答案：C
【考点】二次函数

【解析】条件（1）对称轴为
1 2

2
b b a
a

    
，条件（2）

24 2
4
a by
a


  2 4b a   ，
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联立得：
 24 4 1 0 1a a a a a       

或 0a  舍

1
2

a
b
 

  ，故选 C

19.设 a,b,c为实数，则 a²+b²+c²≤1
（1）│a│+│b│+│c│≤1
（2）ab+bc+ac=0

正确答案：A
【考点】不等式放缩

【解析】条件（1） 1a b c  
，则

1, 1, 1a b c  

2 2 2, , ,a a b b c c    2 2 2 1a b c a b c      

条件（2）：反例 2, 0, 0.a b c  

20.设 a为实数， (x) 1f x a x    ， (x) 1f 

（1） 0a 
（2） 2a 

正确答案：C
【考点】绝对值线性差最大值

【解析】
  1f x x a x   

的最大值为
1a 
，则

  1f x 
即

1 1a  

1 1 1a    0 2a   故条件（1）与条件（2）联立充分。

21.设 a,b为正实数，则能确定 a b

（1） 1 1a b
a b

  

（2） 2 2a a b b  

正确答案：B
【考点】函数单调性

【解析】条件（1）：设函数
  1f x x

x
 

，函数为对勾函数，在
 0,

不单调

   f a f b 
无法判断 ,a b大小

条件（2）：设函数   2g x x x 
，函数为对抛物线，对称轴为

1
2

x  
，在

 0,
单调递增，

   g a g b 

则 a b

22.兔窝位于兔子正北 60 米，狼在兔子正西 100 米，狼和兔子同时直奔兔窝，则兔子率先到达兔窝。
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(1)兔子的速度是狼速度的 2/3
(2)兔子的速度是狼速度的 1/2

正确答案：A
【考点】函数单调性

【解析】狼在 B点，兔子在O点， : 3:5AO OB  ，

34AB k  ，设 3AO k ， 5OB k ，

34
3

AB
AO

 
，

条件（1）狼：兔=3:2则

34 3
3 2


,兔子快先到；

条件（2）狼：兔=2:1则

34 3
3 1


,狼先到

23.设 x,y为实数，则能确定 x≥y
(1)(x-6)²+y²=18
(2)|x-4|+|y+1|=5

正确答案：D
【考点】图像范围判定

【解析】
 2 26 18x y  

与 y x 的圆心刻直线距离

6
3 2

2
d r   

圆与直线相切；

条件（1）与条件（2）如图

24.设曲线 3 2y x x ax b    与 x轴有三个不同的交点 A,B,C, 则|BC|=4

(1)点 A的坐标为(1,0)
(2)a=4

正确答案：C
【考点】图像范围判定

【解析】条件（1）得 0 1 1 a b a b      ；条件（2）显然不充分；

联立
   3 2 3 2 24 4 1 4y x x ax b x x x x x           B C 、 的横坐标为

2 4BC 
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25.设{��}为等比数列，��是{��}的前 n项和，则能确定{��}的公比。

(1)�3=2
(2)�9=26

正确答案：E
【考点】图像范围判定

【解析】条件（1）与条件（2）显然单独不充分，

联立： 6S x ，则 3 6 3 9 6, ,S S S S S  构成等比，
   22 26 2x x    

2 2 48 0x x   8x  或-6

当 6 8S  时，
3' 2q q  ，

3 2q  ；当 6 6S   时，
3' 4q q   ，

3 4q  

无法确定等比数列公比
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2024 管综写作真题及范文

56.论证有效性分析: 分析下述论证中存在的缺陷和漏洞，选择若干要点，写一篇 600 字左

右的文章，对该论证的有效性进行分析和评论。（论证有效性分析的一般要点是: 概念特别

是核心概念的界定和使用是否准确并前后一致，有无各种明显的逻辑谬误，论证的论据是否

成立并支持结论，结论成立的条件是否充分，等等。)

人才是社会经济发展的重要因素，许多单位都十分注重培养自己需要的人才。其实，人才

除了靠自己培养，还应该靠引进。

常言道:“十年树木，百年树人。”这说明培养人才需要相当长的时间。即使不需要一百

年，现在把一个人从小学培养到大学毕业，至少也要十五六年。由此可见，靠自己单位来培

养人才根本不能解决当务之急。其次，只注重培养而不注重引进人才并留住人才，结果往往

事与愿违。例如：企业辛辛苦苦培养的一些人才跳槽了，一些高校的优秀毕业生出国了。因

此，只若眼于培养，只能是为他人作嫁衣裳

再次，从历史上来看，秦孝公靠商鞅变法使秦国强大了，而商鞅是卫国人，是秦孝公招

揽引进的。可见，招揽引进人才，就能使国家强大起来。

可喜的是，如今不少单位出台了各种措施，引进了越来越多的人才。这样，我国的人才

数必将大幅增长，国家就会更加富强了。

[论证有效性分析解析]:
上述题干在推理及论证过程中存在诸多逻辑漏洞，至少包括如下要点:
(1) 原文出处:常言道:“十年树木，百年树人。”这说明培养人才需要相当长的时间。

漏洞要点:“十年树木，百年树人”并不意味着所有的人才培养都必然需要相当长的时间。

(2) 原文出处: 现在把一个人从小学培养到大学毕业，至少也要十五六年。

漏洞要点:一个人的受教育程度及学历背景与其是否成为真正的人才之间并无必然的因果关

联。

(3) 原文出处:由此可见，靠自己单位来培养人才根本不能解决当务之急。

漏洞要点：倘若单位有目的、有计划地进行科学有效的人才培养，那么单位自行培养人才未

必就不能解决当务之急。

(4) 原文出处: 只注重培养而不注重引进人才并留住人才，结果往往事与愿违。例如: 企业

辛辛苦苦培养的一些人才跳槽了，一些高校的优秀毕业生出国了。

漏洞要点：企业人才跳槽或是优秀毕业生出国未必源于企业不注重引进人才、留住人才，作

者明显忽略了上述现象产生的多重他因。

(5) 原文出处: 秦孝公靠商鞅变法使秦国强大了，而商鞅是卫国人，是秦孝公招揽引进的.
可见，招揽引进人才，就能使国家强大起来。

漏洞要点：商鞅变法仅为个案，况且它也并非致使秦国强大的唯一原因，论证忽略他因，故

而，招揽引进人才也未必就能促使国家强大，国家强大还有赖于多重因素，论证过于绝对。



(6) 原文出处:如今不少单位出台了各种措施，引进了越来越多的人才。这样，我国的人才数

必将大幅增长，国家就会更加富强了。

漏洞要点: 即便不少单位通过出台各种措施引进了人才，我国的人才数量也未必将会大幅增

长，国家也未必更加富强。人才数量的增长与否乃至国家的富强与否皆须考量主、客观多重

影响因素。评分标准:
(1) 根据分析评论的内容给分:占 16分
需要指出和分析题干论证中存在的若干缺陷。(2) 按文章结构与语言表达，占 14 分。分四

类卷给分:
类卷 12~14分:分析有力，结构严谨，条理清楚，语言精简流畅。

二类卷 8~11分: 结构尚完整，条理比较清楚，语句较通顺，有少量语病。

三类卷 4~7分: 结构不完整，语言欠连贯，较多语病，分析评论缺乏说服力。

四类卷 0~3分:明显偏离题意，内容空洞，条理不清，语句严重不通。

(3) 其他:
缺少题目或题目格式有误，扣 2分;不符合字数要求，或出现错别字，或标点书写、使用不

正确，酌情扣分。书写整洁清楚，酌情加分，但总分不得超过 30分。

57.论说文:根据下述材料，写一篇 700 字左右的论说文，题目自拟。发散性思维是指不依

常规，寻求变异和多种答案的思维方式。具有这种思维的人，其言行往往有与众不同。

[论说文解析]:
核心主词:发散性思维

核心题眼:不依常规 寻求变异和多种答案 与众不同

参考立意:须灵活变通，积极探索，创新思想(切忌循规蹈矩，墨守成规，故步自封)

范文：

发散性思维方式的内涵体现在拒绝墨守成规经验主义的单一答案思维，取而代之的是一种敢

于求变、寻求多样化答案的思维模式。因此，具备发散性思维的管理人才能卓尔不群。

具备发散性思维的管理人更能脱颖而出[分论点句]。正因具备了发散性思维，管理人才会避

免以旧观念、旧模式应对新问题、新形势。防止犯下拿旧瓶装新酒，以点代面、以偏概全的

谬误。正如马谩一意孤行，因坚持“居高临下，以一当十”的教条思维而痛失街亭。这样的

教训同样启示当代管理人，只有具备发散性思维，积极探寻新答案、新方法，才能在人群中

卓尔不群

在管理实务中，缺乏发散性思维的管理人并不鲜见，其背后深层次的原因值得探究。首先，

一方面，无视具体实际情况，把所有“惯例”都当玉律，奉所有“经验”都为主桌: 或是决

策不深入实际，全凭主观经验“拍脑袋”。另一方面。因循“老皇历”，惯守“旧套路”，

流于表象、疏于本质、惰于思考、急于实践长此以往陷入“一根筋”的状态、泯然众人也就

不足为奇了

要培养管理人的发散性思维还需多措并举形成合力。一方面，是否能具备发散性思维，关键

就看能不能从实际出发，以问题为导向，勇于破除自我设限，善于革新方式方法，主动来一

场思想上的主动战，像鹰一样换羽振翅、像蝶一样破茧成长。另一方面，统揽事物发展的全

过程，以辩证的思维、发展的眼光去看待问题，才能逐渐培养发散性的思维习惯

不为传统所拘、不为定势所累、不为经验所缚，当代管理人才能具备发散性思维，聚合更多

前进的新动能，在芸芸众生中卓尔不凡越而胜己
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2024 年全国硕士研究生入学统一考试

综合能力试题

一、问题求解：第 1-15 小题，每小题 3 分，共 45 分。下列每题给出的 A、B、C、D、E 五

个选项中，只有一项是符合试题要求的。请在答题卡上将所选的字母涂黑。

1．甲股票上涨 20%后价格与乙股票下跌 20%后的价格相等，则甲、乙股票的原价格之比为

A. 1:1 B. 1:2 C. 2:1 D. 3:2 E. 2:3

2．将 3 张写有不同数字的卡片随机地排成一排，数字面朝下.翻开左边和中间的 2 张卡片，

如果中间卡片上的数字大，那么取中间的卡片，否则取右边的卡片.则取出的卡片上的

数字的最大的概率为

A. 5:6 B. 2:3 C. 1:2 D. 1:3 E. 1:4

3．甲、乙两人参加健步运动.第一天两人走的步数相同，此后甲每天都比前一天多走 700

步，乙每天走的步数保持不变.若乙前 7 天走的总步数与甲前 6 天走的总步数相同，则

甲第 7天走了（ ）步

A. 10500 B. 13300 C. 14000 D. 14700 E. 15400

4．函数 2

24 165)x
x
xxf 

（ 的最小值为

A. 12 B. 13 C.14 D.15 E. 16

5．已知点 O（0,0），A（a,1）,B（2，b），C（1,2），若四边形 OABC 为平行四边形.则 a+b=

A. 3 B. 4 C.5 D.6 E. 7

6．已知等差数列{ na }满足 504132  aaaa ，且 5132 aaaa  ，则公差为

A. 2 B. -2 C. 5 D. -5 E. 10

7．已知 m,n,k 都是正整数，若 m+n+k=10,则 m,n,k 的取值方法有

Seeyee思怡智库
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A.21 种 B.28 种 C.36 种 D.45 种 E.55 种

8．如图 1，正三角形 ABC 边长为 3，以 A为圆心，以 2为半径作圆弧，

再分别以 B,C 为圆心，以 1 为半径作圆弧，则阴影面积为

A.
9 3
4 2


 B.

9 3
4

 C.
9 3
8 2


 D.

9 3
8

 E.
9 3
4 2




9．在雨季，某水库的蓄水量已达警戒水位，同时上游来水注入水库，需要及时泄洪，若开

4个泄洪闸则水库的蓄水量到安全水位要 8天，若开 5 个泄洪闸则水库的蓄水量到安全

水位要 6 天，若开 7个泄洪闸则水库的蓄水量到安全水位要

A. 4.8 天 B. 4 天 C. 3.6 天 D. 3.2 天 E. 3 天

10．如图 2，在三角形点阵中，第 n 行及其上方所有点个数为 na ，如 3,1 21  aa ,已知 ka

是平方数且 1001  ka ,则 ka =

A. 16 B.25 C. 36 D.49 E. 81

11．如图 3，在边长为 2 的正三角形中材料中，裁剪出一个半圆形.已

知，半圆的直径在三角形的一条边上，则这个半圆的面积最大为

A. π
8

3
B. π
5

3
C. π
4

3
D.
4
π

E.
2
π

12．甲、乙两码头相距 100 千米，一艘游轮从甲地顺流而下,到达乙地用了 4 小时，返回时

游轮的静水速度增加了 25%.用了 5小时，则航道的水流速度为

A.3.5km/h B.4km/h C.4.5km/h D. 5km/h E. 5.5km/h

13．如图 4，圆柱形容器的底面半径是 2r,将半径为 r 的铁头放入容

器后，液面的高度为 r，液面原来的高度为

A.
6
r

B.
3
r

C.
2
r

D. r
3

2
E. r

6

5

14．有 4 种不同的颜色，甲乙两人各随机选 2 种，则两人颜色完全相同的概率为
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A.
6
1

B.
9
1

C.
12
1

D.
18
1

E.
36
1

15．设非负实数 x、y 满足











x2y
2
x

8xy2
，则 x+2y 的最大值为

A. 3 B. 4 C. 5 D. 8 E. 10

二、条件充分性判断：第 16～25 小题，每小题 3 分，共 30 分．要求判断每题给出的条件

（1）和（2）能否充分支持题干所陈述的结论．A、B、C、D、E 五个选项为判断结果，请选

择一项符合试题要求的判断，在答题卡上将所选项涂黑．

A．条件（1）充分，但条件（2）不充分

B．条件（2）充分，但条件（1）不充分

C．条件（1）和（2）单独都不充分，但条件（1）和条件（2）联合起来充分

D．条件（1）充分，条件（2）也充分

E．条件（1）和条件（2）单独都不充分，条件（1）和条件（2）联合起来也不充分

16. 袋子中有红白黑三种颜色的球若干，随机取 1 球，则该球为白球的概率不小于
1
4
.

（1）红球最少.

（2）黑球不到
1
2
.

17. n正整数，则
2

3
n

余数为 1.

（1）
3
n
余 1.

（2）
3
n
余 2.

18. 设二次函数 2( ) 1f x ax bx   ，则能确定 a b .

（1）曲线 ( )y f x 关于 1x  对称.

（2） ( )f x 与 2y  相切.
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4

19. 设 , ,a b c R ，则 2 2 2 1a b c   .

（1） 1a b c   .

（2） 0ab ac bc   .

20. 设 a为实数， ( ) 1f x x a x    ，则 ( ) 1f x  .

（1） 0a  .

（2） 2a  .

21. 设 ,a b为正实数，则能确定 a b .

（1）
1 1a b
a b

   .

（1） 2 2a a b b   .

22.兔窝位于兔子正北 60米，狼在兔子正西100米，兔子和狼同时奔向兔窝，则兔子先到达

兔窝.

（1）兔子的速度=
2
3
狼的速度.

（2）兔子的速度=
1
2
狼的速度.

23. 设 ,x y为实数，则能确定 x y .

（1） 2 2( 6) 18x y   .

（2） 4 1 5x y    .

24 .设曲线 3 2y x x ax b    与 x轴有 3 个不同的交点 A,B,C，则 4BC  .

（1）点 A 坐标为 (1,0) .

（2） 4a  .

25. 设{ }na 为等比数列， nS 为数列{ }na 的前 n 项和，则能确定{ }na 公比 q .

Seeyee思怡智库
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（1） 3 2S  .

（2） 9 26S  .

二、逻辑推理（第 26~55 小题，每小题 2 分，共 60 分。下列每题给出的 A、B、C、D、E 五

个选项中，只有一项符合试题要求。）

26.健康连着千家万户的幸福，关系国家民族的未来。对于个人来说，健康是幸福之源。拥

有健康，不一定拥有幸福；但失去健康，必然失去幸福。对于国家来说，人民健康是强盛之

基。只有拥有健康的人民，才能拥有高质量发展能力。必须把保障人民健康放在优先发展的

战略位置，大力推进健康中国建设。

根据以上陈述，可以得出以下哪项?

A．有的人拥有幸福，但不一定拥有健康。

B．只要人民健康，就能推动国家高质量发展。

C．世界上只有少数国家实现了人民健康、国力强盛。

D．若没有健康的人民，一个国家就不会拥有高质量发展能力。

E．如果把保障人民健康放在优先发展的战略位置，就能实现国家强盛。

27.某大学管理学院安排甲、乙、丙、丁、戊、己 6 位院务会成员暑期值班 6 周，每人值班

一周。已知:

(1)乙第四周值班

(2)丁和戊的值班时间都早于己

(3)甲值班的时间早于乙，但晚于丙。

根据以上信息，第三周可以安排的值班人员有哪些?

A．仅甲、丁。

B仅甲、戊。

C．仅丁、戊。

D．仅甲、丁、戊。

E.仅丁、戊、己。

Seeyee思怡智库
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28.随着传播媒介的不断发展，其接收方式越来越多样。声音，作为一种接收门槛相对较低

的传播媒介，它的“可听化”比视频的“可视化”受限制条件少，接收方式灵活。近来，各

种有声读物、方言乡音等媒介日渐红火，一些听书听剧网站颇受欢迎,这让一些人看到了希

望:会说话就行，用“声音”就可以获得财富。有专家就此认为，声媒降低了就业门槛，为

人们提供了更多平等就业的机会。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的观点?

A．传媒接收门槛的降低并不意味着声媒准入门槛的降低。

B．只有切实贯彻公平合理的就业政策，人们平等就业才有实现的可能。

C．一个行业吸纳的就业人员越多，它所能提供的平均薪酬水平往往越低。

D．有人愿意为听书付费，而有人不愿意，靠“声音”获得财富并不容易。

E．有人天生一副好嗓子，而有人的嗓音则需通过训练才能达到播音标准。

29.某部门拟在甲、乙、丙、丁、戊 5 个乡镇中选择 3 个进行调研。调研要求如下:

(1)乙、丁至多调研其一;

(2)若选择丙，则选择乙而不选择甲

(3)若甲、戊中至少有一个不选择，则不选择丙。

根据以上信息，可以得出以下哪项?

A、甲、戊均不选。

B．甲戊恰选其一。

C.乙、丙均不选。

D.乙、丙、丁恰选其一。

E.乙、丙、丁恰选其二。

30．当前，越来越多的网路作品将枯燥的文学转化成轻松的视听话言，不时植入段子金句或

评论，让年轻人乐此不疲，逐渐失去忍耐枯燥的能力，进入不了深度学习的状态，但是，能

真正滋养一个人的著述往往都带着某种枯燥，而要读者投入专注力去穿透抽象。由此有专家

建议年轻人读书要克服前 30 页的阅读痛苦，这样才能获得知识与快乐。

以下哪项如果为真，最能支持上述专家的观点?

A．读书本身就很枯燥，学习就是学习，娱乐就是娱乐，所谓“娱乐式学习”并不存在。

B．有些人拿起任何一本书都能津津有味地谈下去，即使连续读 30 页，也不会感到枯燥乏
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味。

C．一本书的前 30 页往往是该书念术语的首次展现，要想获得阅读的愉悦，就要越过这个门

槛。

D.那些让人很舒服、不断点头的轻松阅读，往往只是重复你既有认知的无效阅读哪怕读再多

页也无益处

E.有些书即使硬着头皮读了前 30 页后面的文字仍不能让人感到快乐并有所收获,读者将其

弃置一边也不奇怪。

31.纸箱是邮寄快递的主要包装材料之一，初次使用的纸箱大都可重复使用。目前大部分旧

纸箱仍被当作生活垃圾处理，不利于资源的利用和环境的保护。其实，我们寄快递时所用的

新纸箱快递点一般都要收费。有专家就此认为，即使从自身利益角度出发，快递点对纸箱回

收也应具有积极性。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的观点?

A，有些人在收到快递后习惯将包装纸箱留存，积攒到一定数量后，再送到附近废品收购站

卖掉。

B.快递员回收纸箱的意愿并不高，为了赶时间，他们不会等客户拆封后再带走空纸箱。

C.旧纸箱一般是以往客户丢下的，快递点并未花钱回购，在为客户提供旧纸箱时也不会收费。

D．为了“有面子”，有些人在寄快递时宁愿花钱购买新纸箱，也不愿使用旧纸箱,哪怕免费

使用也不行。

E.快递点大多设有纸箱回收处，让客户拿到快递后自己决定是否将快递当场拆封并将纸箱留

下。

32.近日，其博物馆展出中国古代书画赵、唐、沈、苏 4 人的书面,其中展览的《松溪图》《山

高图》《雪钓图》《涧石图》是这 4位最具代表性的画作之一。已知：

(1)若《松溪图》不是苏所画，则《山高图》是唐所画；

(2)若《松溪图》是苏或赵所画，则《雪钓图》是沈所画；

(3)《雪钓图》是沈所画或《山高图》是唐所画,则《涧石图》是苏所画或《雪钓图》是唐所

画。

根据上述信息，可以得出以下哪项?

A.《雪钓图》是沈所画。
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B.《松溪图》是赵所画。

D.《涧石图》是苏所画。

C.《松溪图》是唐所画。

E．《山高图》是沈所画。

33.人们常常听到这样的说法:“天气凉了，大家要小心着凉感冒。”然而着凉未必意味着感

冒。“着凉”仅仅指没有穿够保暖的衣物时体温过低的情况，而感冒的原因是病毒或细菌感

染。但有研究人员分析了过去 5年流感疫情监测数据后发现，流感的频繁活动通常发生在当

年 11 月至次年 3 月期间。由此他们断定，寒冷天气确实更容易让人感染流行性感冒。

以下各项如果为真，则除哪项外均能支持上述研究人员的观点?

A.各种病毒在低温且干燥的环境中更稳定，而且繁殖得更快。

B.寒冷的天气里，人们更愿意呆在温暖的室内，而不愿进行户外活动。

C.在通风不良的室内供暖环境中，人体抵御细菌感染的机能会有所减弱。

D.温度大幅降低会导致人体温度下降，妨碍呼吸系统和消化系统的正常运转。

E.当人体处于紧张状态比如承受低温时，其代谢系统和免疫系统的正常运转将会受到影响。

34.位于长江三角洲的良渚古城遗址是中国已知古城中最早建有大型水利工程的城池。大约

4300 年前，良渚古城遭到神秘摧毁，良渚文明就此崩溃。研究人员借助良渚古城的地质样

本，对该地的古代气候进行评估后断定，良渚古城的摧毁很可能与洪水的暴发存在关联。

以下哪项如果为真，最能支持上述研究人员的观点?

A.到目前为止，研究人员尚未发现人为因素导致良渚文明覆灭的证据。

B.研究人员发现，在保存完好的良古城遗址上覆盖着一层湿润的黏土。

C.良古城外围建有多条水坝，这些距今 5000 年左右的水能防御超大洪灾

D.距今 4345 年至 4324 年期间，长江三角洲曾有一段强降雨时期，之后雨又断断续续下了

很长时间。

E.公元前 2277 年前的某个夏季,异常的降雨量超出了当时先进的良古城水坝和运河的承受

极限。

35—36 题基于以下题干

某大学进行校园形象动物评选，对于喜鹊、松鼠、狐理、刺猬、乌鸦和白鹭 6 种动物能否进
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入初选，有人预测如下;

(1)上述 6 种动物中若至少有 4 种入选，则刺猬和松鼠均入选

(2)若松鼠、狐狸和乌鸦中至少有 1 种入选，则喜鹊入选，而刺猬不会入选。

评选结果表明，上述预测正确。

35.根据以上信息，关于上述 6 种动物的入选情况，可以得出以下哪项?

A．至多有 3 种入选。

B．至少有 3 种入选。

C．乌鸦和刺猬均未入选。

D．乌鸦和刺猬至少有 1 种入选。

E．白鹭、松鼠和狐狸中至少有 1 种入选。

36、若恰好有 3种动物入选，则可以得出以下哪项?

A.刺猬入选

C.喜鹊入选。

B.狐狸入选。

D.松鼠入选。

E.白鹭入选。

37.脉冲星是银河系中难得的定位点，对导航极为有用。通过测量来自 3 颗或更多脉冲星每

个脉冲的微小变化，航天器可以利用三角测量法确定自己在银河系中的位置.1972 年，科学

家在一台宇宙探测器上安装了刻有 14 颗脉冲星的铭牌，这些脉冲星被当作一组特殊的宇宙

路标，科学家试图以此引导外星人来到地球。但有专家断言，地球人制作的这一“脉冲星地

图”很难实现预想的目标。

以下哪项如果为真，最能支持上述专家的观点?

A，科学家曾向太空发射载有地球信息的无线电波，但至今一无所获。

B.我们并不了解外星人，贸然邀请并指引他们来地球是非常危险的

C.外星人即使获取铭牌，也可能看不懂铭牌，从而发现不了那 14 颗脉冲星。

D.任何先进到足以发现并获取“脉冲星地图”的智慧生物，都能看懂这张地图。

E.外星人捕获人类探测器的时间还很遥远，到那时 14 颗脉冲星的位置已发生很大变化，他
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们即使看懂铭牌，也只能“受骗上当”了。

38．瘦肉精是一种牲畜饲料添加剂的统称，现在主要指莱克多巴胺，它通过模拟肾上腺素是

功能来种制饲养动物的脂肪的生长，从而增加瘦肉含量。从现实来看，食用瘦肉精含量极低

的肉类仍是安全的，但科学还无法证明瘦肉精对人体完全无害。目前全球有 160 多个国家禁

止在本国销售含有瘦肉精的肉类。有专家就此指出，全球数国家对菜克多巴胺采取零容忍政

策，是一项正确合理的决策。

以下哪项如果为真，最能支持上述专家的观点?

A.喂了瘦肉精的动物更容易疲劳、受伤，其死亡的概率也会增加。

B.目前，全球有 20 多个国家不允许在饲养中使用瘦肉精，但允许进口含有瘦肉精的肉类。

C.某国食品法典委员会规定，市场销售的肉类中莱克多巴胺的最高残留量不得超过亿分之一。

D.一项科学实验显示，摄入微量莱克多巴胺对人体无害，但该实验仅招募了 6 名志愿者，样

本量严重不足。

E.如果允许瘦肉精合法使用，无法保证饲养者会严格按照使用指南喂养牲畜，而政府有关部

门检查起来技术复杂、成本高昂。

39.老孟、小王、大李 3人为某小区保安。已知:一周 7 天每天总有他们 3 人中的至少 1 人值

班，没有人连续 3 天值班，任意 2人在同一天休假的情况均不超过 1 次。另外，还知道:

(1)老孟周二、周四和周日休假;

(2)小王周四、周六休假，周五值班

(3)大李周六、周日休假，周五值班。

根据以上信息，可以得出以下哪项?

A．老孟周一值班

B.小王周一值班。

C.老孟周五值班。

D，小王周三休假

E.大李周四休假。

40.某单位举办两轮羽毛球单打表演赛,共有甲、乙、丙、丁、戊、己 6 位选手参加。每轮

表演赛都按以下组合进行了 5场比赛，甲对乙、甲对丁、丙对戊、丙对丁、戊对己。已知;
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(1)每场比赛均决出胜负，

(2)每轮比赛中，各参赛选手均至多输一场:

(3)每轮比赛决出的冠军在该轮比赛中未有败绩，甲在第一轮比赛中获冠军;

(4)只有一组选手在第二轮比赛中的胜负结果与第一轮相同，其余任一组选手的两轮比赛结

果均不同。

根据上述信息，可以得出第二轮表演赛的冠军是

A. 乙

B.丙

C.丁

D.戊

E.己

41.我国有些传统村落已有数百年历史，具有较高的历史文化价值。政府相继发布一批中国

传统村落名录，对有些传统村落给予了有效的保护。但是，大量未纳入保护范围的传统村落

仍处于放任自流的状态，其现状不容乐观。有专家就此指出，随着社会的快速发展和新生活

方式的兴起，这些传统村落走向衰亡是一种必然趋势。以下哪项如果为真，最能质疑上述专

家的观点?

A.中国拥有高度发达的农耕文明，乡土中国的精神和文化现在仍是我们文化身份民族情感的

重要来源。

B.有些城里人自愿来到农村居住，他们养鸡种菜、耕读垂钓，全然不顾想去城市生活的乡邻

们异样的眼光。

C.欧洲国家在工业化、城市化进程中，对一些传统村落进行了较好的保护，使其乡村文化、

乡村生活方式延续至今。

D.我国有些传统村落虽未纳入保护名录，但也被重新规划、修缮，宜居程度显著提高，美丽

乡村既留住了村民，也迎来了游客。

E.基于资源、环境、公共服务等方面的考虑，某些地方开启乡村合并模式，部分传统村落已

经消失在合并的过程中

42.某烟花专卖店销售多种烟花。已知:

(1)若不是危险性大的烟花，则它们可降解或没有漂浮物:
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(2)若是新型组合烟花或危险性大的烟花，则它们不是环保类烟花。

若该店所销售的某类产品是环保类烟花，则可以推出该类烟花

A.可降解。

B.若不可降解，则没有漂浮物。

C.不可降解。

D.若可降解，则有漂浮物

E.没有漂浮物。

43.曼特洛编码是只能按照如下 3 条规则生成的符号串

(1)曼特洛图形只有三个▲、▽、☆;

(2)一对圆括号中若只含有 0 个、1个或者 2 个不同的曼特洛图形，则为曼特洛编码。

(3)一对圆括号中若只含有 1 个或 2 个曼洛编码且不含其他符号，则也为曼特洛编码。

根据上述规定，以下哪项符号串是曼特洛编码?

A.(()▲☆)(☆▽))

B. ((▲☆)(☆(▽)))

C. ((▲)(☆())(☆▽))

D. ((▲)(((☆▽)())))

E. ((▲)(☆)(▽())☆)

44.为满足持续激增的市场需求，半导体行业的许多工厂竞相增加芯片产能，预计供求平衡

将在明年达成，此后可能会出现供应过剩。有分析人士认为，今年随着智能手机和新能源汽

车的销售势头放缓，两大行业的产能将会降低，芯片供应的紧张形势有望得到缓解。

以下哪项最可能是上述分析人士的假设?

A 新能源汽车制造商在销售疲软的情况下大幅削减芯片库存

B.智能手机和新能源汽车是半导体行业的两大主要终端用户。

C.智能手机因零部件短缺而更新升级迟缓，今年下半年销量将有所下滑。

D.芯片市场具有很强的周期性，每隔数年就会经历一次从峰值到低谷的循环.

E.市场需求情况将通过产品销售、生产供应等逐步向上游传导，并最终影响相关工厂的产能.

45.下面有一 5x5 的方阵，它所含的每个小方格中均可填入“稻”“黍”“稷”“麦”“豆”
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五谷名称之一，有部分方格已经填入。要求该方阵每行、每列的五个小方格中均含有五谷名

称，不能重复也不能遗漏。

根据上述要求，以下哪项是方阵①空格中应填入的五谷名称?

稷 麦 黍

麦 豆

1

黍 麦

稷 稻

A. 麦 B.豆 C.稻 D稷 E.黍

46．马可波罗在《《马可·波罗游记》中对元世祖忽必烈颇有赞词，并称忽必烈寿命“约有

八十五岁”。这一说法与《元史》中“在位三十五年，寿八十”的记裁不符。但有学者指出，

游记中的说法很可能是正确的，因为拉施都丁在 14 世纪初写成的《史集》中称:“忽必烈合

罕(即可汗)在位三十五年，并在他的年龄达到八十三之后去世。”

以下哪项如果为真，最能支持上述学者的观点?

A.关于忽必烈寿命的记载，《元史》很可能使用的是中国人惯用的虚岁记法。

B.中国历代皇帝平均寿命不到 40 岁，忽必烈则超出一倍多，历史排名第五。

C.《史集》可信度较高，它纪年用的伊斯兰太阳历比《马可·波罗游记》用的突厥太阳历每

30 年少 1 年

D.《马可·波罗游记》出自鲁斯蒂谦之手，他声称该游记是他在狱中根据马可·波罗生前口

述整理而成。

E.《饮膳正要》曾记录忽必烈的生活:“饮食必稽于本草，动静必准乎法度。”他的长寿与

其善用医理调理身心有关

47.某大学从候选人甲、乙、丙、丁、戊、己、庚 7 人中选出 3 人作为本年度优秀教师。

已知;

(1)甲、丙、丁、戊、己中至多有 2 人入选；

(2)若戊、己都没有入选，则丁、庚也都没有入选；

(3)若乙、庚中至少有 1 人没入选，则甲、丙都入选。

Seeyee思怡智库



14

根据上述信息，可以得出以下哪项?

A.甲入选。

B.乙入选。

C.丙入选。

D.戊入选。

E.庚入选。

48.近年来，网络美图和短视频热带动不少小众景点升温。然而许多网友发现，他们实地探

访所见的小众景点与滤镜照片中的同一景点形成强烈反差，而且其中一些体验项目也不像网

络宣传的那样有趣美好、物有所值。有专家就此建议，广大游客应远离小众景点，不给他们

宰客的机会。

以下哪项如果为真，最能质疑上述专家的建议?

A．有些专家的建议值得参考，而有些专家的建议则可能存在偏狭之处。

B.旅游业做不了“一锤子买卖”，好口碑才是真正的“流量密码”，靠“照骗”出位无异于

饮鸠止渴。

C.一般来说，在拍照片或短视频时相机或手机会自动美化，拍摄对象也是拍摄者主观选取的

局部风景。

D.随着互联网全面进入“光影时代”,越来越多的景点通过网络营销模式进行推广和宣传，

即使那些著名景点也不例外。

E．如今很多乡村景点虽不出名，但他们尝试农旅结合，推出“住农家屋、采农家菜、吃农

家饭”的乡村游项目，让游客在美丽乡村流连忘返。

49.某省举办运动会。该省 H 市参加的跳水、射箭、体操、篮球和短跑等项目所获金牌情况

如下:

(1)跳水、射箭至少有一项获得金牌;

(2)若射箭、短跑至少有一项获得金牌，则体操也获得金牌:

(3)若短跑、篮球至少有一项未获金牌，则跳水也未获金牌.

根据上述信息，可以得出以下哪项?

A.跳水获得金牌。

B.篮球未获金牌。
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C.射箭未获金牌

D.体操获得金牌

E.短跑未获金牌

50.甲、乙、丙、丁、戊 5人参加某单位招聘，他们分别应聘市场部、人事部和外联部 3 个

岗位。已知每人都选择了 2 个岗位应聘，其中 1个岗位 5人都选择应聘。另外,还知道:

(1)选择市场部的人数比选择外联部的多 1 人

(2)若甲、丙、丁中至少有 1 人选择了市场部，则只有甲和戊选择了外联部。

根据以上信息，可以得出以下哪项?

A.甲选择了市场部和外联部。

B.乙选择了市场部和人事部。

D.丁选择了市场部和外联部。

C.丙选择了人事部和外联部

E.戊选择了市场部和人事部

51.在航空公司眼中，旅客大体分为两类:“时间敏感而价格不敏感”且多在工作日出行的群

体，“时间不敏感而价格敏感”且多在周末出行的群体。去年，为改善低客流状况，S 航空

公司推出了“周末随心飞”特惠产品:用户只需花 3000 元即可在本年度的任意周六和周日，

不限次数乘少该航空公司除飞往港澳台以外的任意国内航班。据统计,在 S 航的大本营 H 市,

多个航班的“周末随心飞”旅客占比超过 90%,且这些旅客大多是从 H 市飞往成都、深圳、

三亚、昆明等热点城市的。

根据上述信息，可以得出以下哪项?

A.有些“周末随心飞”旅客以往并不曾飞往成都。

B.去年 S 航推出的“周未随心飞”产品可以跨年兑换使用。

C.没有“时间不敏感而价格敏感”的旅客会选择工作日出行。

D.有些“时间缴感而价格不敏感”的旅客会乘坐 S 航的周末航班。

E.去年乘坐 S 航航班飞往香港的旅客，使用的不是“周末随心飞”特惠产品。

52.为了提高效益，经销商李军拟在花生、甜菜、棉花、百合、黄芪和生姜 6 种衣产品中选

择 3 种经营。他有如下考虑:
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(1)若经营百合，则也经营黄芪但不经营甜菜:

(2)若经营花生，则也经营甜菜但不经营棉花

(3)若生姜或者棉花至少经营一种，则同时经营花生和百合。

根据以上信息，以下哪两种农产品是李军拟经营的?

A.花生和甜菜 B.甜菜和棉花

C.百合和黄芪 D.花生和百合

E.棉花和生姜

53.很多迹象表明，三星堆文化末期发生过重大变故，比如，三星堆两个器物坑的出土文物

就留有不少被砸过和烧过的残损痕迹。关于三星堆王国衰亡的原因，一种说法认为是外敌入

侵，但也有学者认为，衰亡很可能是内部权力冲突导致的。他们的理由是，三星堆出土的文

物显示，三星堆王国是由笄发的神权贵族和辫发的世俗贵族联合执政:而金沙遗址出土的文

物显示，三星堆王国衰亡之后继起的金沙王国仅由三星堆王国中辨发的世俗贵族单独执政。

以下哪项如果为真，最能支持上述学者的观点?

A.三星堆出土的文物并不完整，使得三星堆王国因外敌入侵而衰亡的说法备受质疑。

B.有证据显示，从三星堆文化到金沙文化，金沙王国延续了三星堆王国的主要族群和传统。

C.一个古代王国中不同势力的联合执政意味着政治权力的平衡，这种平衡一旦被打破就会出

现内部冲突。

D，根据古蜀国的史料记载，三星堆文化晚期曾出现宗教势力过大、财富大多集中到神权贵

族一方的现象。

E.三星堆城池遭到严重破坏很可能是外部入侵在先、内部冲突在后，迫使三星堆人迁都金沙，

重建都城。

54~55 题基于以下题干

甲、乙、丙、丁 4 位记者对张、陈、王、李 4 位市民就民生问题进行了访谈。每次访谈均是

1对 1进行，每个人均进行或接受了至少 1次访谈，访谈共进行了 6 次。

已知:

(1)若甲、丙至少有 1 人访谈了陈，则乙分别访谈了王、李各 2 次；

(2)着乙、丁至少有 1 人访谈了陈，则王只分别接受了丙、丁各 1 次访谈。

54.根据以上信息，可以得出以下哪项?
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A、甲至少访谈了张、李中的 1 人。

B.乙至少访谈了陈、李中的 1人。

C.乙至少访谈了张、王中的 1人。

D．丁至少访谈了陈、张中的 1 人。

E.丁至少访谈了李、张中的 1人。

55．若丙访谈了张和李，则可以得出以下哪项?

A.张只接受了 1次访谈。

B.丙只进行了 2次访谈

C.陈只接受了 1次访谈。

D.丁只进行了 2次访谈。

E.李只接受了 1次访谈。

四、写作：第 56~57 小题，共 65 分。其中，论证有效性分析 30 分，论说文 35 分。

56. 论证有效性分析：分析下述论证中存在的缺陷和漏洞，选择若干要点，写一篇 600 字

左右的文章，对该论证的有效性进行分析和评论。（论证有效性分析的一般要点是：概念特

别是核心概念的界定和使用是否准确并前后一致，有无各种明显的逻辑谬误，论证的论据

是否成立并支持结论，结论成立的条件是否充分，等等。）

人才是社会经济发展的重要因素，许多单位都十分注重培养自己需要的人才。其实，人

才除了靠自己培养，还应该靠引进。

常言道:“十年树木，百年树人。”这说明培养人才需要相当长的时间。即使不需要一百

年，现在把一个人从小学培养到大学毕业，至少也要十五六年。由此可见，靠自己单位来培

养人才根本不能解决当务之急。

其次，只注重培养而不注重引进人才并留住人才，结果往往事与愿违。例如，企业辛辛

苦苦培养的一些人才跳槽了，一些高校的优秀毕业生出国了。因此，只着眼于培养，只能是

为他人作嫁衣裳。

再次，从历史上来看，秦孝公靠商鞅变法使秦国强大了，而商鞅是卫国人，是秦孝公招

揽引进的。可见，招揽引进人才，就能使国家强大起来。

可喜的是，如今不少单位出台了各种措施，引进了越来越多的人才。这样，我国的人才
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数量必将大幅增长，国家就会更加富强了。

57. 论说文：根据下述材料，写一篇 700 字左右的论说文，题目自拟。

发散性思维是指不依常规、寻求变异和多种答案的思维方式。具有这种思维形式的人，

其言行往往会与众不同。
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初数答案

1．【答案】E

设甲股票原价为 100 元，则现价为 120 元；乙的原价为
120 150

1 20%



元；则两种股票的价格

之比为 100：150=2：3.

2．【答案】C

设三张卡片数字为 1，2，3，当中间是最大数 3时，左边有 1 或者 2 的可能性，取左边和中

间时，可以取出最大数 3，数字排序为 1，3，2或者 2，3，1；当 3 在右边时，必须是 2 在

左，1在右，排序为 2，1，3.则这三张卡片的排序有 3 种情况。

取出来的卡片标号是最大数的概率为 2
3

3 1
2

p
A

  .

3．【答案】D

设甲与乙第一天的步数为 x，则甲后面五天的步数为 x+700,x+1400,x+2100,x+2800,x+3500；
根据题意，得 ( 700) ( 3500) 7x x x x      ；求解得 x=10500.甲第 7天走了

10500+4200=14700 步.u

4.【答案】B
4 2

2 2
2 2 2

5 16 16 16( ) 5 2 5 13x xf x x x
x x x

 
       ； ( )f x 最小值为 13.

5．【答案】B

根据四边形 OABC 为平行四边形，则线段 OB 的中点为 (1, )
2
b

与线段 AC 的中点
1 3( , )
2 2
a

是同一

个点，则 1, 3a b  .

6．【答案】C

{ na }等差数列，则 504132  aaaa 可转换为 1 1 1 1( )( 2 ) ( 3 ) 50a d a d a a d     。化简得：

22 50, 5d d   ，又因为 5132 aaaa  ，所以 0d  ，故 5d  .

7．【答案】C

由 m,n,k 都是正整数可知，m,n,k 是都是由若干个 1组成得，将 10 分成 10 个 1，根据隔板

模型，方法数为：
2
9 36C  .

8．【答案】B

由图可知： 3S S S 阴影 大正 扇形，即
23 1 1 1 9 33 4 1 1

4 6 6 6 4
S          g g g阴影

9．【答案】B

该题目考查是牛吃草，根据题目信息可得：原有水量=  4 8v v 进排 ；原有水量

=  5 6v v 进排 ，两式联合：  4 8v v 进排 =  5 6v v 进排 ，即 v v进 排，则原有水量

为：24 v排 ，则开 7 个泄洪闸需要得时间为： 24 (7 )v v v t  g进排 排 ，则 4t  .

10．【答案】C

根据穷举思维：

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 131, 3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45, 55, 66, 78, 91a a a a a a a a a a a a a            
其中只有 36 为平方数.

11．【答案】A
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裁剪的过程如图所示，根据几何关系可知 AD垂直平分 BC ,DE垂直

AB , 2, 1. 3AB BD AD   ,可求半径的长度

3
2

DE 
,半圆面积为

3
8


12．【答案】D

根据题意可设船的静水速度为 1V ,水流速度为 2V ,

根据题意列等量关系式可得

1 2

1 2

100 4

100 5
1.25

V V

V V

  

 
  ,解得 2 5V  .

13．【答案】E

铁球没入水中的体积为

3 3
1

1 4 2
2 3 3

V r r   
，水面上升的高度

3

1
2

2
13=

(2 ) 6

rVH r
S r




 

,

原来溶液高度为

5
6
r

14．【答案】A

简单的古典概型

2
4

2 2
4 4

1
6

C
P

C C
 

15．【答案】E

根据题意画出受限区间为曲边四边形 ABCD，设 2z x y  ，则当直线过 A点时 z 取最大值，

联立

2
8

y x
xy


  ，可知 A 点坐标 (2,4)，带入可知 2x y 最大值为 10.

16．【答案】C

两条件单独显然不充分，故考虑联合：因黑球数量少于一半，故白红球数量之和过半，若假

设白球数量少于 1/4，则由条件（1）红球数量最少可推得白红数量之和必少于一般，出现

矛盾，故假设不成立，从而联合充分.

17．【答案】D

条件（1） 1316913 222 除的余数为被，故）（由 nkknZkkn 
，

条件（2） 131312923 222 除的余数为被，故）（由 nkknZkkn 
18．【答案】C

条件（1） 12)( 2  xxxf举反例：
，
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条件（2） 12)( 2  xxxf举反例：
，

故单独均不充分，考虑联合：由条件（2）得二次函数开口向下，所以
0a
，又由条件（1）

得
0b
，联合充分.

19．【答案】A

条件（1） 11,1,11 222  cbacbacbacba由
，

条件（2） 100,0  cba举反例：

20．【答案】C

201111 max  aaaxfxaxxf ，解得，结论）（，则）（

21．【答案】B

（1）：y=x+1/x，为对勾函数，不单调，无法确定 a，b 的大小，不充分；

（2）：y=x2+x，在 x>0 时单调增，故 a>b，充分

22．【答案】A

连接兔子、兔窝、狼三点可得到直角三角形，两直角边之比为 60：100=3：5，根据勾股定

理可得斜边长为 20 34，当条件兔子和狼的速度比为 2：3 时，兔子会先到，条件（1）充

分，条件（2）不充分

23．【答案】D

画图可知，两条件都充分，选 D

24．【答案】C

条件单独不充分，需考虑联合，由曲线过（1，0）可得 a=b，

   3 2 2 2y x x ax a 1x x a       ，代入 a=4，得 BC 两点坐标为（2，0）（-2，0），则

4BC ，联合充分

25．【答案】E

条件单独不充分，考虑联合，解方程组可得 q
3
有两解，无法确定 q 的值，不充分

逻辑答案

26.【答案】D

【解析】题干明箭头：国家拥有高质量发展能力→拥有健康得人民，D是其等价逆否。

27.【答案】D

【解析】根据题干，丙甲早于乙，丙甲必占一二三周两个位置，由于甲晚于丙，丙只可能在

第一周和第二周，再结合第二个条件，剩下得一个位置由丁或戊占据，则甲、丁、戊都有在

第三周的可能。

28.【答案】A
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【解析】A选项在断开论据和结论之间的关系。

29.【答案】D

【解析】由题干知：不选择 2 个乡镇，由（1）可知乙丁至少不调研一个，（3）如果成立，

则与（1）矛盾，所以甲戊必选，（2）（3）矛盾两端：可知不选丙，则乙丁选 1，故答案为 D。

30.【答案】C

【解析】C体现了获得愉悦，要越过 30 页得门槛，匹配了确实要克服前 30 页的阅读痛苦。

31.【正确】C

【解析】批判性思维，削弱题型

论点：快递点对纸箱应具有积极性。

论据：其实，寄快递时所用的新纸箱快递点一般都要收费。

A、D 项：“有些”力度弱，不优先考虑。

B项：有质疑的力度，但是和题干论据的“收费”关联性不如 C 强。

C项：结合题干的论据，反向说明题干的结论不成立。

E项：与题干无关。

32.【正确】D

串联条件（1）（3）可得，￢苏《松》→唐《山》→苏《涧》∨唐《雪》，唐《山》与唐《雪》

不可能同时为真，故￢苏《松》→唐《山》→苏《涧》，串联条件（2）（3）可得，苏《松》

→沈《雪》→苏《涧》∨唐《雪》，沈《雪》与唐《雪》不可能同时为真，故苏《松》→沈

《雪》→苏《涧》，根据二难可得，苏画《涧》，故答案为 D。

33.【正确】B

【解析】批判性思维，削弱题型

论点：寒冷天气更容易让人感染流行性感冒。

B项：人们不愿意户外活动，与流行性感冒无关，所以不能支持题干，其余选项都可以支持

题干。

34.【答案】E

【解析】支持题型

论点：古城的摧毁很可能与洪水爆发存在关联。

论据：古城建有大型水利工程的城池。4300 年前古城遭到神秘摧毁。

A、B、C 项与题干无关。

D项：有支持力度，但是“强降雨”不如 E描写的超出水坝承受范围力度强。
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E 项：公元前 2277 年，距今年的 2023 年的时间正好满足题干 4300 年前，异常的降雨量超

出了古城水坝的承受范围，所以摧毁了水坝，可以支持题干古城遭到摧毁。

35【答案】A

【解析】根据条件（2）可知，选择松鼠不选择刺猬，故条件（1）后件为假，否后得否前，

得 6 种动物中至多有 3 种入选。

36【答案】C

【解析】6 选 3，淘汰 3，若喜鹊不入选，否后得否前，松鼠、狐狸和乌鸦均不入选，淘汰

数量超了，故喜鹊一定入选，答案为 C。

37.【答案】E

【解析】支持型题。论点：地球人制作的“脉冲星地图”很难实现外星人来地球的目的。

论据：14 颗“脉冲星”铭牌引导外星人来地球。

A项：曾经的做法不代表现在能否做到。

B项：危险性与题干无关。

C项：“可能”力度弱。

D项：削弱题干。

E项：能支持。说明“脉冲星”的位置变化，外星人上当受骗无法来到地球。

38.【答案】E

【解析】支持型题。论点：对莱克多巴胺采取零容忍政策是合理的。

A项：是直接食用瘦肉精的动物，但题干说人吃瘦肉精动物，和题干无关。

B项：题干没有谈到进出口。

C项：题干结论是对莱克多巴胺零容忍，但是 C的莱克多巴胺还有残留量。

D项：该实验样本严重不足，削弱题干力度不足。

E项：指出瘦肉精的危害，故加强题干零容忍。

39.【答案】A

【解析】分析推理，排序题型

第一步，根据（1）（2）（3）的确定信息填入表格：

周一 周二 周三 周四 周五 周六 周日

-孟 -孟 -孟
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-王 王 -王

李 -李 -李

第二步，每天至少有一人值班可得，周四、周六、周日分别是李、孟、王值班：

周一 周二 周三 周四 周五 周六 周日

-孟 -孟 孟 -孟

-王 王 -王 王

李 李 -李 -李

第三步，任意两人在同一天休息的情况不超过 1 次，对比周二、周四，可得周二有王，对比

周二、周日可得，周二有李：

周一 周二 周三 周四 周五 周六 周日

-孟 -孟 孟 -孟

王 -王 王 -王 王

李 李 李 -李 -李

第四步，没有人连续三天值班可得，周一没有王，再结合周四不能重复，所以周一有孟，答

案选 A。

40.【答案】E

【解析】分析推理，匹配题型

第一步：第一轮冠军是甲，并且每个选手至多输一场，可得第一轮的胜负情况如下：

①甲胜-乙败，②甲胜-丁败，③丙胜-戊败，④丙败-丁胜，⑤戊胜-己败；

第二步：第二轮甲不是冠军，不能连胜，并且每个选手至多输一场，也不能连败，所以甲在

第二轮是一胜一败，所以在第二轮①②中有一个与第一轮的①②相同，并且只有一组选手与

第一轮相同，那么剩下的③④⑤都与第一轮相反，所以第二轮后三组情况是：③丙败-戊胜，

④丙胜-丁败，⑤戊败-己胜，冠军没有败绩，所以可知⑤中的己是冠军。

41.【答案】D

【解析】批判性思维，削弱题型

论点：随着社会发展，传统村落走向衰亡是一种必然趋势。

论据：大量未纳入保护范围的传统村落仍处于放任自流的状态。

A项：不能反驳走向衰亡。

B项：与题无关。
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C 项：与题无关。

D项：针对题干未纳入保护范围的村落说明会被重新规划，修缮，迎来游客，所以不会走向

衰亡，可以质疑题干。

E项：与题无关。

42.【答案】B

【解析】形式逻辑

从确定信息入手，环保类烟花结合条件 2否后否前得到不新型且不危险，再结合 1 肯前得到

降解或没有漂浮，再根据等价公式可以转化成“非降解→没漂浮”，故 B 选项正确。

43.【答案】D

【解析】分析推理

此题用排除法，A、B、C、E 项：大括号里有三组曼特洛符号，不满足条件（1）的 0 个、1

个或 2个，排除。

D项：满足题干。

44.【答案】B

【解析】假设题

论点：智能手机和新能源汽车的销售势头放缓，芯片供应形式得到缓解。

论据：增加芯片产能。

B可以取否验证，如果智能手机和新能源汽车不是主要终端用户，那么芯片供应得不到缓解，

所以是不可缺少的假设。

45.【答案】A

【解析】优先填空格少的第五列上稷，下豆，然后第二行先稻，后黍，第一行先豆，后稻，

第三列上稷，下豆。此时只剩下 A满足题干。

稷 麦 豆 稻 黍

麦 豆 稻 黍 稷

稷 ① 豆

黍 麦

稷 豆 稻

46.【答案】C

【解析】支持型题。论点：《马可波罗游记》中称忽必烈寿命约 85 岁可能是正确的。
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论据：拉施都丁在 14 世纪写成的《史集》中称，忽必烈年龄达到八十三之后去世。

A项：虚岁和 85 岁不同等，不能支持题干。

B项：忽必烈寿命排名第五，但是不清楚具体岁数。

C项：构建起论点和论据的关联性，加强题干。

D项：没有说明具体岁数。

E项：与题无关。

47.【答案】B

【解析】7 人中选出 3 人说明淘汰 4 人，根据条件（1）可得甲丙丁戊己中至多选 2 人，则

乙和庚中至少选 1 人。若庚入选，根据条件（2）否后得否前，戊和己中至少入选一人，则

条件（3）后件为假（甲丙入选超员），否后得否前，乙庚均入选，根据二难定理可得，乙一

定入选。

48.【答案】E

【解析】论据：小众景点与滤镜照片中的同一景点形成强烈反差，其中一些体验项目也不像

网络宣传的那样有趣美好、物有所值

结论：广大游客应远离小众景点，不给他们宰客的机会。

E选项说明，即便与滤镜有反差，体验项目不像网络宣传那么美好，但是很多乡村推出的乡

村游项目，游客会流连忘返的体验，不应远离，故能削弱，答案为 E。

【干扰项分析】

选项 A，诉诸人身，与专家本身建议是否能够参考无关。

选项 B，“照骗”不长久，支持态度。

选项 C，说明照片无法反映事实，的确形成反差，支持态度。

选项 D，与网络营销模式无关。

49.【答案】D

【解析】题干条件无确定信息，答案要得出以下确定信息，无明确数量关系，选择二难推理

思路解题，条件（1）有“或”，从或的两边开始推，若选择跳水，根据条件（3），否后得

否前，选择短跑与篮球，根据条件（2），肯前得肯后可得，选择体操；若选择射箭，根据条

件（2），肯前得肯后可得，选择体操，故一定选择“体操”，答案 D。

50.【答案】B

【解析】5 个人每个人选择 2 个岗位，其中一个岗位有 5 个人选择，结合条件（1）可得，

市场部 3个人选择，外联部 2 个人选择，故条件（2）前件为真，甲戊选择外联，甲戊不选
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择市场，市场由乙丙丁选择，乙选择市场和人事，故答案为 B。

51.【答案】E

【解析】梳理“周末随心飞“条件可知，飞往港澳台的旅客不能参与该活动，故答案为 E。

52.【答案】A

【解析】根据条件（1）与条件（2）后件不经营“甜菜”与经营“甜菜”，说明（1）（2）

的前件不可能同时为真，故不可能同时经营“百合”和“花生”，条件（3）后件为假，根

据否后得否前，故“生姜”和“棉花”均不经营。6 种农产品选择 3种，则淘汰 3 种，根据

条件（1）可得，“百合”和“甜菜”中淘汰一种，故一定经营花生、黄芪，根据条件（2）

可得，一定经营甜菜，故经营花生和甜菜，答案为 A。

53.【答案】C

【解析】支持型题。论点：衰亡很可能是内部权力冲突导致的。

论据：三星堆出土的文物显示，三星堆王国是由笄发的神权贵族和辫发的世俗贵族联合执政；

而金沙遗址出土的文物显示，三星堆王国衰亡之后继起的金沙王国仅由三星堆王国中辨发的

世俗贵族单独执政。

A项：只能说明不是外敌入侵，但是推不出是内部权力冲突导致。

B项：金沙王国延续了三星堆王国的主要族群和传统不能体现权力冲突。

C项：平衡一旦被打破就会出现内部冲突，支持题干论点是由权力冲突导致的。

D项：与题干无关。

E项：外部入侵削弱了题干。

54.【答案】A

【解析】本题为多对多配对题

根据题干条件可知每个人均进行至少 1次访谈，访谈共进行了 6次，故乙不可能分别访谈王、

李各 2次（甲、丙、丁各 1 次），根据条件（1）否后得否前可得，甲、丙均不访问陈，故陈

由乙、丁进行访谈，根据条件（2）肯前得肯后可得，王只分别接受了丙、丁各 1次访谈。

甲不访谈陈、王，因此，访谈人选在张、李中选择，故答案为 A。

55.【答案】C

【解析】根据上一问推理以及本问提供的补充信息可知，丙丁共进行 4 次访谈，故甲乙各进

行 1 次访谈，丁仅访谈王一人，陈不由甲、丙、丁进行访谈，仅接受乙访谈，张李不定，故

答案为 C。

56. 论证有效性分析真题解析及参考范文

Seeyee思怡智库



28

【真题解析】

常言道:“十年树木，百年树人。”这说明培养人才需要相当长的时间。即使不需要一百

年，现在把一个人从小学培养到大学毕业，至少也要十五六年。由此可见，靠自己单位来培

养人才根本不能解决当务之急。

【谬误 1】把一个人从小学培养到大学毕业，至少要十五六年，无法推出“靠自己单位

来培养人才根本不能解决当务之急”。教育的周期与单位培养的周期无法简单类比。

其次，只注重培养而不注重引进人才并留住人才，结果往往事与愿违。例如，企业辛辛

苦苦培养的一些人才跳槽了，一些高校的优秀毕业生出国了。因此，只着眼于培养，只能是

为他人作嫁衣裳。

【谬误 2】企业辛辛苦苦培养的一些人才跳槽了，一些高校的优秀毕业生出国了，无法

推出着眼于培养，只能是为他人作嫁衣裳。该论据表达的只是部分人才的状况，依然有很多

人才留在企业。

再次，从历史上来看，秦孝公靠商鞅变法使秦国强大了，而商鞅是卫国人，是秦孝公招

揽引进的。可见，招揽引进人才，就能使国家强大起来。

【谬误 3】由“秦孝公靠商鞅变法使秦国强大”的例子无法得出“招揽人才能使国家强

大起来”的结论。历史上的个例与现如今社会存在显著差异。

可喜的是，如今不少单位出台了各种措施，引进了越来越多的人才。这样，我国的人才

数量必将大幅增长，国家就会更加富强了。

【谬误 4】“不少单位引进了越来越多的人才”不能充分说明“我国人才数量必将大幅

增长，国家更加富强”。人才数量增长，国家富强还需要依靠人才的培养与保留、人才激励

机制以及宏观经济环境和政策的支持等其他因素。

【参考范文】

人才除了靠自己培养，还应该靠引进吗

上述材料通过一系列分析，试图得出“人才除了靠自己培养，还应该靠引进”这一结论，

然而该论证过程存在诸多逻辑漏洞，现分析如下。

首先，“把一个人从小学培养到大学毕业，至少要十五六年”无法说明“靠自己单位来

培养人才根本不能解决当务之急”。教育的周期与单位培养的周期无法简单类比，单位培养

的是具备基础、经验和技能的人才，这在一定程度上可以解决当务之急。

其次，“企业培养的人才跳槽，高校的优秀毕业生出国”无法推出“只着眼于培养，只

能是为他人作嫁衣裳”。该论据表达的只是部分人才的状况，但是依然存在有部分企业培养

出的人才留下来继续为企业效力，以及有很多高校的优秀毕业生直接进入到企业工作的情况。

因此，该推理存在片面性。

再次，由“秦孝公靠商鞅变法使秦国强大”的例子无法说明“招揽人才能使国家强大起

来”。因为“商鞅变法”的历史案例是出于特定的历史背景，其社会、政治、经济环境与现

如今社会存在显著差异。因此，特定时期的特殊个例推出“招揽人才能使国家强大起来”的

结论是欠妥当的。

最后，“不少单位引进了越来越多的人才”就能说明“我国人才数量必将大幅增长，国

家更加富强”吗？未必。人才数量增长，国家富强不仅需要单位出台政策、引进人才，还受

到其他因素的影响，例如人才的培养与保留、人才激励机制以及宏观经济环境和政策的支持。

因此，仅凭“引进人才”无法充分证明该结论。
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综上所述，上述材料论证过程存在着诸多逻辑漏洞，因此其得出的结论难以令人信服。

57. 论说文真题解析及参考范文

【真题解析】

材料简短，核心词只有一个：发散性思维。材料并没有明确边界范文，行文边界可以围

绕个人、学者、企业展开。

参考立意方向：

（1）我们应当具有发散性思维

（2）企业管理者应当具有发散性思维

（3）发散性思维，成就与众不同

【参考范文】

拥有发散性思维，成就非凡的人生

发散性思维是指不依常规，寻求变异和多种答案的思维方式。具有这种思维形式的人，

其言行往往会与众不同，其成就往往会卓尔不群。因此，为了成就不同凡响的人生，我们应

当拥有发散性思维。

之所以我们需要拥有发散性思维，是因为时代发展的日新月异与人才培养的创新需求。

一方面，21 世纪人工智能技术快速发展，人工智能的大规模应用要求人们必须具有发散性

思维，否则将会被机器人所湮没。另一方面，过往的教育模式倾向于应试教育，人们往往养

成了唯答案论，容易陷入思维定势的误区，从而阻碍自我的创新与进步。

而拥有发散性思维的人往往敢于创新，敢于打破常规，敢于寻求自我突破与成长。在发

散性思考的过程中，人们可以突破已有的思维定势，从不同维度思考问题，寻求多种不同的

问题答案。以往很多科学家，比如牛顿、爱因斯坦、杨振宁等，正是通过发散性的思维形式，

找到了解决科学奥秘的钥匙。此外，在人工智能时代，具有发散性思维的人往往可以摆脱路

径依赖，在思考问题时不受传统框架限制，总能出其不意，脱颖而出。

反之，如果我们没有发散性思维，那么很容易陷入思维定势，无法找到解决问题的最佳

方案。因此，为了更好地实现自我发展，我们应当积极培养发散性思维，敢于创新求变，敢

于打破常规，敢于面对他人的误解与非议，从而走出属于自己的非凡道路。

当然，我们所拥有的发散性思维并非漫无目的的发散，而是围绕核心问题进行多维度的

思考，寻求解决问题的方案。倘若只是盲目地发散思考，忘记问题的本源，反而会南辕北辙。

可见，在发散中思考问题，需要依据问题本源，进行合理化的发散。

总之，我们拥有发散性思维，可以突破思维的桎梏，走向正确的成长道路，从而成就非

凡的人生。
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